
Anul ХШ. Arad, Marţi, 17/30 Noemvre Î909. Nr. 250. 

ABONAMENTUL 
Pe un an . 24 ßw. 
Pe tra jum. . 12 « 
Pe • lună . 2 « 

Nml de Duminecă 
Pe un an . 4 Cor. 

Pentru România şi 
Aaian«a . . 10 Cor. 

Nnd de zi pentru Re
manie şi străinătate pe 

am 40 franci. UNA REDACŢIA 
şi ADMINISTRAŢIA 
Deák Ferencz-uteza 20. 

INSERŢIUNILE 
se primesc Ia adadnis-

tratie. 
Mulţumite publice şi Loc de
schis costă fiecare şir Î0 fii. 
Manuscripte nu se îna-

. poiază. 
Telefon pentra oraş şi 

comitat 502. 

D u p ă serbări. 
Niciodată poate presa noastră nu a fost 

înconjurată cu atâtea simpatii şi sărbătorită 
cu atâta căldură ca la serbările din Arad, 
cari ieri şi-au găsit sfârşitul. Prin prezenţa 
atâtor reprezintanţi ai naţiunii româneşti din 
Ungaria precum şi din România, prin ma
rele număr de telegrame şi prin prezenţa 
fruntaşilor autorizaţi ai vieţii noastre politice, 
a deputaţilor naţionalişti, presa a primit 
ieri o adeverire oficială a însemnătăţii ei 
în viaţa noastră publică. Aceasta a fost 
nota dominantă, rezultatul moral al serbă
rilor de alaltăieri. 

Constatarea aceasta însă nu cuprinde, pre
cum s'ar crede, o recriminaţiune, o învi
nuire ascunsă. Nu dorim să facem nimănuia 
vina că până acuma în viaţa noastră na
ţională presa ar fi trecut drept o cantitate 
neglijabilă şi că, în principiu cel puţin, nu 
s'ar fi înţeles însemnătatea extraordinară a 
presei. Dar să mărturisim că adesea lumea 
a avut totuşi un aier de a nesocoti sau de 
a reduce însemnătatea ziarelor şi a zia
riştilor. Prin o nenorocoasă întâmplare 
câţiva ziarişti, tipuri declasate, au venit să 
justifice şi să mărească acest dispreţ pentru 
presă. 

Presa slab sprijinită tânjea şi silită une
ori a se răzima pe elemente de muncă in
ferioare, venea şi ea la rândul ei să îndrep
tăţească această judecată greşită. Era un 
cerc vicios din care părea că nu vom iz
buti să ieşim niciodată : nu aveam public şi 

cititori, căci nu aveam presă şi ziarişti buni şi 
invers nu aveam presă desvoltată şi zia 
rişti pregătiţi, căci nu aveam cititori. 

Situaţia de gazetar la noi până bine de 
curând nu era din cele mai respectate. Zia 
rist era sinonim cu naufragiat, un de
clasat care trecuse întâi prin o scară întreagă 
de alte ocupaţii puţin considerate, dar — 
totuşi mai onorabile decât gazetăria. Cu
noaştem un caz foarte caracteristic care s'a 
întâmplat unui ziarist român în cursul ace
stui an la o adunare românească. El este 
prezintat unui bătrân şi onorabil preot 
care-1 întreabă cu neîncredere »cam ce 
şcoală are«. 

— Cum a dat D-zeu, răspunde tînărul 
ziarist. 

Preotul nostru însă nu înţelege ironia şi 
insistă mai departe, întrebând, cu oarecare 
teamă de a nu-1 jigni prin presupuneri exa
gerate : 

— Dar... ai terminat liceul ? 
— Terminat. 
Preotul foarte mirat : »Terminaat ?.... 

După o pauză: 
— Dar mai departe n'ai urmat, aşa-i ? 
— Ba da, am făcut dreptul. 
— Dar nu l-ai terminat... 
— Ba da. 
— Terminaaat ?... Dar examene n'ai fă

cut... 
— Aproape toate, în curând şi pe cel 

din urmă^ 
— Aşaa? (după o mică pauză, cu milă, 

ca concluzie) : păcat ! 
E adorabilă — nu-i aşa ? — mai ales 

concluzia asta a bunului nostru popă : pă
cat că un om cu carte se face... gazetar. 

Serbarea din Arad credem că a adus în
ceputul unei schimbări în privinţa aceasta. 
Va rămâne un merit al ei şi al Aradului, că 
aici mai întâi persoana ziaristului român a 
fost consacrată şi recunoscută în mod oficial, 
nu numai ca element social vollwertig, dar 
şi ca un factor de căpetenie al vieţii pu
blice, un îndrumător şi o pârghie de mare 
preţ a progresului şi a luptei noastre poli
tice. A fost pentru noi o adevărată mân
gâiere mai ales faptul că deputaţii naţio
nali au ţinut să urmeze chemarea » Tribunii*, 
venind să aducă, prin rostul oratorilor lor, 
omagiu presei şi ziaristului român. Nu mai 
puţin ne-a măgulit faptul, că cea mai mare 
societate culturală a noastră » Asociaţia « a 
venit şi ea să-şi trimită tributul de recu
noştinţă, nu atât »Tribunii«, cât prin ea pre
sei întregi, ca un mare factor al vieţii cul
turale. Regretăm că celelalte societăţi cul
turale delà noi au lipsit să profite de acest 
prilej, spre a manifesta solidaritatea care 
leagă diferitele aşezăminte publice într'o 
conlucrare organică, închegând şi exprimând 
unitatea vieţii noastre naţionale. 

Printr'o frumoasă inspiraţie presa a fost 
numită de francezi a patra putere în stat 
Francezii cunosc trei puteri publice: Legis
laţia, justiţia şi executiva, la cari presa s'ar 
adauge ca a patra putere neoficială. La noi 
cele trei dintâi lipsesc aproape cu totul, şi 
până la un grad presa e chemată să le su
plinească pe toate: ea legiuieşte ideile şi 
normele călăuzitoare ale vieţii publice, ea 

Lucia Cosma. 
Audiţia muzicală a » Reuniunii Femeilor din Arad*. 

Profilul pierdut al Eieonorei Duse, pe un trup 
frumos şi sveit. Delicateţa infinită a chipului celei 
dintâi se marchează în trăsăturile celeilalte cu 
pronunţarea caracteristică, în ovalul regulat, în 
tăietura gurei şi nui ales în vioiciunea privire! 
ochilor negri, cari de n'au extra-ordinara putere 
de expresie a ochilor minunaţi ai italience!, au 
însă scânteierea sclipicioasă cu aleanul languros 
al privirii vii şi săgetătoare ce caracter!sează pe 
româncele din plaiuri. 

In tăietura armonioasă, în curba ondulată ce de
senează liniile gâtului este ceva adus şi rotunjit 
In chip deosebit. 

E taina comorii ascunse, ce lasă totuş une
ori s i se ghicească după formele liniilor, care e 
privighetoarea, din gioata miilor de păsărele ce 
ciripesc In dumbrăvile înflorite. Şi Lucia Cosma 
e privighetoarea >de peste munţi*, — cea mai 
duioasă privighetoare cu cel mai dulce viers. 
Crescută la adăpostul unui colţişor în care a stră
lucit totdeauna soarele gândurilor senine şi înalte, 
pentru >frumos c ea a fost chemaţi pe semne, să 
lumineze mereu chipurile şi zilele mohorâte ale 
unui popor cu puţine zile nefntunecate. 

Lucia Cosma e un nume bine cunoscut, tutu
ror românilor, de câţiva ani. Inci din frageda 
tinereţi ea fermeca cercurile întinse de petreceri, 
la Sibiiu, cu glasul ei cristalin ce promitea multă 
şi mare des volta e. Mai târziu, tehnica şcoalei 
germane i-a îndreptat paşii către arta adevărată 
şi după mai multe succese, în urma studiilor 

sale la Viena, Ia 1906, în timpul expoziţiei la 
Bucureşti, cântând cu extrem succes în opereta 

I »Mos Ciocârlan* M. S. Regina României rele 
vând o, i-a arltat atâta simpatie şi a ţinut s'o 
asculte In dese rânduri, în decursul serbărilor ce 
s'au succedat Ia arenele expoziţiei. A fost rugată 
apoi să cânte în câteva oraşe principale din ţară 
pentru a-şi da concursul, la mâi multe opere de 
binefacere şi entuziasmul succeselor ei, devenise 
pe vremea aceia, obiectul discuţiilor generale. 

Mi aduc bine aminte de una din zilele acelea, 
când ascultam cu o infinită plăcere, glasul acesta 
de o rară ş! nespusă dulceaţă şi constat cu bu
curie că cei câţiva ani ce au trecut de atunci 
apropie pe tânăra artistă de triumf, de glorie, nu 
numai pentru ea, dar pentru toţi românii de aici, 
cari se pot mândri cu aşa frumoase şi scumpe 
podoabe. 

Complectându-şi studiile de curâad la Paris, 
cu eelebra Marchezzi, Lucia Cosma şi «a ciselai 
glasul ei de o aşa delicată fineţă, cu acele admi
rabile conturări ce-i scoate In relief, toată limpe
zimea ideală a vocei sale biruitor de curate, toată 
splendoarea iradierilor, cu tot focul plin şi cald 
al simţirei ce-i undue-n glas cu mlădieri line şi 
catifelate. Se vede dalta divină a marelui maestru, 
căruia nu-i trebuie decât o singură cioplitură ca 
să desăvârşească măreţia unei opere. 

Dupicum razele repetate ale soarelui străluci
tor aştern preţ netăgăduit cu luminile lor, pe 
tablourile şi stofele de valoare, tot astfel vocei 
acesteia delicate, timpul şi şcoala i a adâncit şi 
i-au făcut cu atât mai fine coloraturile, lisând ca 
mai departe vremea şi puterile personale să-i 
determine adevărata valoare. 

Audiţia musicali şi literară de alaltăseară, aran
jată de » Reuniunea femeilor române din Arad* 
pentru scopul înalt, românesc, al strângere! de 
fond pentru zidirea unui local de şcoslă, a fost 
o seară neuitaţi. 

Lucia Cosma, această artistă fermecătoare, ca 
un meteor splendid a revărsat Împrejurul său toată 
puterea luminilor, fn vraja cărora câţi va româ
na şi şi o româncuţă în portul vechiu naţional 
al Câmpulungului au apărut cu ce avem noi 
mai scump, mai duios şi mal frumos. Cu doinele 
şi baladele poporului nostru. Nu pot uita pe 
Tempea, artistul acesta cu atâta suflet cât într'o 
sut i alţii, aşa cum a cântat el Notturno şi Fest auf 
Froldhâgen de Orieg, cum a înfăţişat musicalilor 
subtili într'un culorit şi cu o technici desăvâr
şită un delicat tablou, pe melodia clapelor albe. 
Şi când a cântat, acompaniind pe d. Vasile Po
povici din Oradea, Mugur-Mugurel, părea că prin 
simţirea extremă cu care însufleţea Tempea cla
pele reci, se strecoară tot fiorul de dor, tot su
fletul românului. 

Tempea este netăgăduit un artist, un adevărat 
artist ai nostru şi Sibienii şi-au alipit prin el o 
valoare, o forţă de mare preţ. 

D. Vasile Popovici care n e a încântat CJ su
blimul Cântec de Pocăinţă, a Iui Beethoven, are 
o voce atât de frumoasă încât excluzând expresia 
de calapod ale recenziilor muzicale la cari debu
tează diletanţi, se poate spune cu adevărat că e 
păcat că nu s'a gândit s8 o pue în serviciul 
artei şi să fi studiat pentru a şi-o cultiva. Un 
glas de tenor, aşa de plin şi de curat! 

Intr'adevăr, păcat. Dar şi aşa d-sa este un ar
tist printre diletanţi. A mai cântat frumos şi in-
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se constituie în tribunal public asupra re
lelor şi răufăcătorilor noştri, şi ea îşi exe
cută singură hotărîrile, pedepsind sau înăl-
ţind persoanele, mişcând mulţimile şi con
trolând toate acţiunile, aşezămintele şi ad
ministraţiile, vecinie veghind asupra duhului 
ce le diriguieşte. 

Dar mai ales în viaţa politică delà noi, 
presa are un rol mult mai mare decât la 
alte popoare. Ea este aproape totul şi tot 
ce se întâmplă şi se face, prin ea se face. 
Fiecare ziar e un focar care răspândeşte 
necontenit duhul românismului, limba şi 
conştiinţa românească. Dacă nu am avut 
până acuma nici o organizaţie politică şi dacă 
totuşi am avut mişcări politice, presa a fost 
care a ţinut locul ei, a fost ea însăşi o or
ganizaţie de care noi nu ne-am dat seama 
deplin până acuma. într'adevăr, orice ziar nu 
e un organ numai, ci şi o organizaţie mică 
sau mai mare, locală sau generală, după 
cum e ziarul. Cine citeşte regulat un ziar 
naţional, prin însuşi faptul acesta se declară 
aderentul ideilor naţionale şi al partidului 
naţional. Registrul de abonaţi al fiecărui ziar 
e în rudiment o listă de membri ai parti
dului şi costul de abonament ce plăteşte, e 
o cotizaţie pe care singur şi-a impus-o de 
bună voie. 

Mai mult chiar, abonamentul, acel număr 
de ziar care soseşte în lăstimpuri periodice 
în casa abonatului, e o legătură per
manentă şi neîntreruptă care leagă mult 
mai stâns, mai efectiv tteeât orice le
gătură dintre membru şi partid. Fiecare 
abonament e un fir, un mic canal răspân
dind delà centru, din redacţie, în mii de fi
rişoare, ca printr'o vastă reţea nevăzută, 
curentul vecinie viu ce idei, de însufleţire 
şi de îndemnuri cari ele, ş\ nu listele de 
membri, formează şi susţin un partid şi 
hrănesc o mişcare politică. 

Iată însemnătatea ziaruUr, a presei şi 
deci şi a gazetarului român. Presa e mai 
mult decât Ia alte popoare, ea nu e numai 
o putere publică, ea e puterea însăşi, e po-

teligenf, la vioar?, tot un diletant, d. Popescu — 
Măderat, o doină de Wiest. Şi d-na Marilina Bocu, 
a fost o apariţie foarte potrivită împrejurare», 
deschizând audiţia, cu Mioriţa şi Rodica lui 
Alexandri, spuse, învestmântată într'un foarte fru
mos port naţional, vechiu de Câmpu-Lung. 

Publicul a fost nespus de entusiasmat. 
Lucia Cosma care a cântat la începutul audi

ţiei, aria nebuniei din Lucia de Lamermoor, 
acompaniată la piano de Tempfa şi de flautistul 
delà operă, cu toată puterea artei sale desăvâr
şite, a încheiat seara aceasta aşa de frumoasă, cu 
»Mândruliţă de demult* a lui Dima şi >Cine 
m'aude cântând< de Brediceanu. La urmă a cân
tat, una din cele mai distinse doine ale Iui Bredi
ceanu >Floare fui, floare trecui*. Melodia doinei 
acesteia, ca un suspin al vântului, prin pajiştea 
cu flori, a fost cântată de d-na Cosma cu o ne
grăită putere de expresie. Plânsul duios al floa
re! uitate, în notele vibrante, pierdute ca un vis, 
aşa cum l a înţeles Lucia Cosma, părea un frea
măt lin ce se stingea, uşor, încetişor ca o atin 
gere de strune înt:-'o undă melodioasă ce pierea 
departe, departe, "ntorcându-se iar Intr'un mur
mur tremurat ca s*5 se sfârşească In sufletele ce
lor ce ascultau. 

Şi meteorul a p !erit şi seara frumoasă s'a is
prăvit lăsând pe fiecare să se ridice delà locul 
lui cu un simţsiti^'t adânc de regret după clipele 
acelea frumoase 

O seară rorr 
avtm cât mai 
mereu aşa ac 
aceasta deasup 

aşa cum ar fi de dorit să 
1 чсіа Cosma să păşească 

tot mai f umos pe calea 
este lumina gloriei. 

liticâ noastră nsăşi şi în vreme de 
apatie politică, în epo:i ca aceia dinaintea 
activităţii parlamentare, toată lupta naţională 
a fost dusă de ea şi activitatea creiată de 
dânsa. 

Pentru aceia ne bucurăm că serbarea 
»Tribunii« a dat prilejul de a se recunoaşte 
asta şi a dat prilejul ca să se facă primul 
pas spre organizarea presei şi a gazetarilor 
noştri. Hotărîrea de ieri e de cea mai 
mare importanţă, nu numai profesională, a 
gazetarilor, ci şi de însemnătate politică şi 
naţională. După recunoaşterea morală a me
seriei gazetăreşti, ea însemnează asigurarea 
ei materială şi a fost încoronarea serbărilor 
noastre, prin o hotărîre pozitivă, prin o faptă. 
Nu este încă timpul a stărui asupra amă
nuntelor ei de execuţie, dar credem necesar 
a sublinia aceasta. Delà serbările din Arad 
se va data, credem, o nouă epocă în soarta 
şi rostul moral şi material al gazetarului ro
mân: Iată într'un cuvânt rezultatul zilelor 
de alaltăieri şi ieri. 

Şi R o m â n i a ? Ziarul >Az Újság*, înregistrând 
ştirea că Regele Carol va vizita In Ianuarie cur
tea rusească, spune că aceasta ar fi preludiul 
unui aproprieri Intre Rusia şi România, ceace 
vestesc cu un aier de triumf ziareie din Peters
burg, încheie apoi : Am'privit totdeauna România, 
ca o fortăreaţă în orient a triplei alianţe şi cre
dem, că şi veştile de mai sus, stau mai mult cu 
dorinţele panslaviştilor decât cu faptele In con
cordanţă. 

N-ar fi cel din urmă serviciu acesta, ce 1 ar aduce 
intereselor monarhiei politica ungurească. 

• 

C a m p a n i a e l e c t o r a l ă în Sib i iu . La 0 De
eemvre. c. se va ţine în ai doilea cerc electoral 
al Sibiiului alegerea de deputat dietal tn locul 
decedatului Dr. Dndner. S'au pus mai multe 
candidaturi din partea saşilor, împărţiţi In două 
partide. 

In scopul acesta ş'au ţinut mai multe consfă
tuiri Intre delegaţii »comisiei cercuale* şi ai »Bür-
gerabendc-ului, care îasă nu au ajuns la nici un 
rezultat. 

In urmă s'a hotărât în un cerc de cetăţeni 
saşi, să se pună candidatura lui Guido Oüniisch 
jun., care pare a fi cea mai serioasă. 

Directorul şcoalei poporale Rudolf Brandreh, 
care încă era luat In combinaţie, a renunţat la 
candidatură prin o scrisoare adresată şefului 
Comisiunei electorale. 

* 

Episcopia din Caransebeş . Aflăm, 
din izvor particular, din Budapesta: Ieri la 
orele 10 înainte de amiază ministrul culte
lor, Appony, a primit în audienţă specială 
pe protosinghelul Dr. Eusebiu Roşea, din 
Sibiiu. După audienţă părintele Roşea a 
mânat Ia otelul » Continental, unde-1 aş
tepta Constantin Burdea. 

î n c ă u n mi j l oc d e m a g h i a r i z a r e . Liga 
şcolară ungurească a hotărît să facă o >surpriză* 
de Crăciun, pentru un număr de o sută de scoale 
nemaghiare. Ea va primi In luna Deeemvre un 
număr de 250 de exemplare din colecţia revistei 
pentru tinerime »A jó pajtás* pe anul acesta. 
Exemplarele se vor distribui la şcoalele nema
ghiare cu menirea de a fi dăruite elevilor, cari au 
făcut mai mult spor în înaintarea limbii ungu
reşti. Liga şcolară ungurească nu şi face fireşte 
decât datoria sa de a maghiariza. Învăţătorii ro
mâni insă vor trebui să şi facă şi ei dato ia de 
a respinge acest dar danaie. Ar fi culmea Incon • 
ştienţii, dacă î văţarea silită a limbii ungureşti 
prin copiii noştri am mai răsplăti-o şi sprijini-o 
cu astfel de daruri. Români, feriţi vă de a primi 
singuri otrava menită să ne ucidă 1 

30 Noemvrie tu 1909 

Deschiderea Corpurilor le
giuitoare române. 

— Raport telegrafic. — 

Bucureşti, 28 Noemvre. 

Astăzi a avut oc cu o deosebită solemnitate 
deschiderea Corpurilor legiuitoare române. 

La orele 10 şi jumătate dimineaţa s'a celebrat 
un Te-Deum la mitropolie, în prezenţa dlor se
natori şi deputaţi, dlor miniştri, înaltei Curţi de 
Casaţie, înaltei Curţi de jCompturi, Curţilor tri
bunalelor, corpului profesoral, autorităţilor admi
nistrative şi militare, consiliului comunal şi Ca
merei de comerţ. 

La orele 11 şi jum. înaltele corpuri şi autori
tăţi s'au întrunit în sala şedinţelor adunării. Cor
pul diplomatic a ocupat primele două tribune, 
din stânca tronului. 

înaltele Curţi de |casaţie şi de conturi, tri
buna lit. O. Curţile şi tribunalele, precum şi ee-
lelalte autorităţi au ocupat tribuna oficială. 

D-nii senatori şi deputaţi, băncile din faţa tro
nului. 

Primirea cortegiului regal delà Palat a fost a-
nunţată prin 101 tunuri. 

La orele 12 Maiestatea Sa Regele, însoţit de 
A. S. R. Principele moştenitor, este primit de pre
şedinţii şi de biurourile Adunărilor legiuitoare. 

M. S. Regele întră în sala şedinţelor adunării, 
precedat de adjutanţii săi şi de Curtea regală. 
Maiestatea Sa Regele, înconjurat de miniştri, ci
teşte Mesajul de deschidere a Adunărilor legiui
toare. 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Intrând în a treia sesiune ordinară a ace
stei legislaturi, menită să întăriască aşeza
rea economică şi socială a Statului român, 
prin conlucrarea tuturor păturilor sociale, 
constat cu o vie mulţămire munca Dvoastre 
pentru atingerea acestui înalt ţel şi nu Mă 
îndoiesc de patriotica râvnă cu care veţi 
duce mai departe opera începută, a cărei 
desăvârşită realizare guvernul Meu o ur
măreşte cu cea mai hotărâtă stăruinţă. 

Situaţiunea Regatului, din punctul de ve
dere al relaţiunilor sale din afară, este din 
cele mai bune. Prin acţiunea ei statornică 
şi cumpănită, Ţara noastră a câştigat o si-
tuaţiune care îi dă dreptul a fi privită ca 
un factor însemnat în politica generală. Ro
mânia fără şovăire a lucrat pentru reuşita 
silinţelor desfăşurate de toate Statele ca să 
întărească pacea de care, împreună cu lini
ştea internă, avem atâta nevoie pentru pro
păşirea forţelor noastre naţionale. De aceea 
veghiăm cu o deosebită grijă la desvoltarea 
relaţiunilor noastre internaţionale şi consta
tăm cu fericire simţimintele de cari Rega
tul se bucură din partea celorlalte State. 

Vizitele pe cari le-am primit în cursul 
acestui an, ale Principilor Moştenitori ai 
împărăţiilor Germană şi Austro-Ungară, au 
fost o nouă şi preţioasă mărturie a acestor 
simţiminte. 

însemnele de FeJd-Mareşal, pe cari Maies
tatea Sa împăratul Wilhelm Mi le-a con
ferit, sânt o dovadă a prietiniei care Ne 
leagă şi totodată arată prestigiul pe care ar
mata noastră 1-a dobândit în faţa oştirilor 
celor mai puternice. 

Acest prestigiu a crescut neîncetat din 
vremea când vitejii noştri oşteni au vărsat 
sângele lor pentru mărirea Patriei. Am fost 
dar viu mişcat când şi în anul acesta s'a 
înviat din nou amintirea acestei epoce glo
rioase, prin prezenţa în mijlocul nostru a 
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unui aşa mare număr din bravii noştri to
varăşi de luptă din armata rusă. 

Este de datoria noastră, spre a menţine 
situaţiunea internaţională a Regatului, a ur
mări neîntrerupt întărirea puterilor noastre 
militare pentru care nu Mă îndoesc că veţi 
da guvernului Meu, сз în totdeauna, cel 
mai neclintit sprijin. 

Intrarea în rândurile oştirii a Iubitului 
Nostru Strănepot, Principele Carol, salutată 
de Ţara întreagă cu un entuziasm atât de 
mare, este o nouă consfinţire a legăturilor 
pururea nedespărţite dintre Dinastie şi 
scumpa noastră armată. 

Demnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Deevoltarea economică a Ţării a fost ne
încetat una din grijile noastre de căpetenie. 
Constat cu mulţămire, că izvoarele noastre 
de producţiune sporesc mereu şi că astfel, 
chiar în anii agricoli supt-mijlocii, situaţia 
finaaciară rămâne îmbucurătoare. 

Sânt sigur că nu veţi pierde un moment 
din vedere trebuinţa de a menţine bugetul 
Statului în principiile sănătoase după cari 
a fost alcătuit de nouă ani şi cărora dato-
rim soliditatea stării no»stre financiare. Gu
vernul Mieu vă va supune proiecte de legi 
prin cari rezervele legale ce stau astăzi în 
cassa tezaurului neproducătoare şi expuse 
la ispita cheltuelilor, se vor consolida la 
Casa de depuneri, crescând prin capitali
zare, spre a asigura astfel şi mai mult Sta
tul de erice eventualitate vătămătoare fi
nanţelor sale. AseMenea orice măsuri legis
lative, menite a îmbunătăţi administrarea fi
nanţelor ş : a răspunde la principiile de 
dreptate în impunerea sarcinilor, vor găsi, 
nu Mă îndoesc, primirea cea mai binevoi
toare din partea D-voastre. 

Marile interese ale agriculturii noastre 
aşteaptă dele D-voastră aceeaş vie solicitu
dine pe care au aflat-o în sesiunile trecute. 
Ministrul domeniilor va aduce în desbate-
rile D voastre un proiect de lege menit a 
creşte proprietatea silvică a Statului şi a 
asigura mai bine păstrarea suprafeţelor îm
pădurite. El vă va cere încă măsurile legale 
necesare pentru a da culturii însemnate în
tinderi de pământ până acum supuse la 
inundaţii. 

Pentru a înlesni avântul industriei noa
stre, precum şi pentru a întări şi a ocroti 
munca naţională, guvernul Mieu vă va în
făţişa un nou proiect de lege privitor la 
încurajarea industriei. 

Convenţiunea de comerţ cu Austro-Un
garia, pe care de asemenea veţi fi chemaţi 
a o vota în această sfsiune, stabilind între 
noi şi Monarhia vecină un regim statornic, 
va avea de sigur o înrâurire binefăcătoare 
asupra economiei noastre naţionale. 

Cum o sănătoasă întocmire economică 
este însă strâns legată de desvoltarea căi
lor de comunicaţiune, guvernul Mieu nu va 
pregeta ca, treptat cu mijloacele de cari 
dispune, să pună căile ferate la înnălţimea 

nevoilor crescânde ale Ţârii, să ducă cu 
stăruinţă la bun sfârşit, toate lucrările pu
blice începute în ultimii timpi şi să urmeze 
compîectarea sistemului nostru de căi de co
municaţiune şi de transport. Intre cele din
tâi construcţiuni noui vi se va ? propunepe-
garea Tulcei cu reţeaua noastră de căi fe
rate şi se va întregi şi din acest punct de 
vedere desăvârşita noastră unire cu judeţele 
de peste Dunăre. 

Astfel ne vom putea folosi pe deplh de 
măreţele lucrări ale portului Constanţa pe 
care, cu atâta mulţămire, l-am inaugurat în 
cursul acestei toamne. 

In acelaş scop, ministrul lucrărilor pu
blice vă va supune modificarea legii dru-' 
murilor, care să asigure mai bine pe viitor 
construcţiunea şi întreţinerea lor. 

Împărţirea dreptăţii şi înzestrarea ţării cu 
o cât mai bună orânduială judecătorească 
a fost una din grijile legislaturii actuale. 
Pentru complect °a măsurilor atât de ne-
merite pe cari le-uç' votat, ministrul justi
ţiei vă va supune ihu^ficările ce principiile 
sănătoase ale dreptului precum şi practica 
judecătorească le-au dovedit necesare de in
trodus în legea organică a Curţii de Casa
ţie şi în dispoziţiile legiuirilor penale, 
referitoare mai ales la întocmirea şi func
ţionarea Curţilor cu juraţi. 

înmulţirea continuă a şcolilor rurale, pre
cum şi îndrumarea mai solidă şi mai prac
tică dată învăţământului, îşi va arăta în
râurirea din ce în ce mai binefăcătoare. 

Domnilor senatori, 
Domnilor deputaţi, 

Prin vota re Î nouilor proiecte de .egi, 
precum şi a celor depuse încă din sesiunea 
trecută, veţi urmări opera dt reforme atât 
de adânc cerută de nevoile ţării, dând tot
odată guvernului meu spijinul trebuincios 
pentru aplicarea ei sinceră şi înţeleaptă. Ast
fel, prin munca d-voastre spornică, vă veţi 
asigura dragostea şi încrederea ţării şi cea 
mai adâncă mulţămire a Mea. 

Dumnezeu să binecuvinteze lucrările 
d voastre pentru binele şi fericirea scumpei 
noaste patrii. 

Sesiunea ordinură a corpurilor legiuitoare 
este deschisă. Carol. 

Preşedintele consiliului de miniştri de interne, 
/on I. C. Brătianu. 

Ministrul afacerilor străine, Al. O. Djuvara. 
Ministrul finanţelor, E. Costinescu. 
Ministrul justiţiei, T. Ştefan. 
Ministrul lucrărilor publice şl adinterim al 

cultelor şi instrucţiunii, V. O. Morţun. 
Ministrul agriculturii şi domeniilor, A. Con

stantinescu. 
Ministrul industriei şi comei ţului M. O. Or

ieanu. 
Ministrul războiului, General Gr. Crainicianu. 

No. 3.087. 
15 Noemvre 1909. 

Bucureşti. 

După plecarea Majestaţii Sale Regelui, adună
rile legîu'toare proced Ia lucrările lor. 

Sfârşitul s i jarei. 
A, 29 Noemvre. 

Serbătoarea noastră inaugurală s'a sfârşit 
ieri. Şi pe cât de străluci à şi de bogată a 
fost în ziua întâi, prin ac ul impozant al 
sfinţirii la care au luat psite, cum a zis cu 
drept un vorbitor la banchet: români din 
patru unghiuri, prin splendidul festival mu
zical şi artistic al Reuniunei femeilor ro
mâne, pe atât de importanta va rămânea 
pria асеа că ne-a dat în ziua a doua: un 
sindicat al presei româneşti. 

Ne ocupăm la loc de frunte cu însemnă
tatea, celor două zile de sărbători, adaogăm 
numai aici, că ele s'au desfăşurat într'un decor 
exterior foarte bogat şi frumos. Vor ră
mâne neuitate desigur pentru toţi câţi au 
luat parte la ele. 

Momentele solemne ale actului sfinţirii 
printr'un prelat bis?ncesc, azistat de cei mai 
distinşi dintre clericii noştri, înconjurat de 
reprezentanţii legali ai poporului românesc, 
de crema societăţii noastre, atât de bărbaţi 
cât şi de femei, au fost de o putere su
gestivă extraordinară. Fiecare cuvânt din 
rugăciunile rostite, fiecare frază, primea 
par'că un înţeles şi o tărie deosebită, tainică 
şi adâncă. Şî când veneratul nostru fruntaş, 
Nico'ae Oncu, cu ochii în lacrămi şi cu 
glas tremurând de emoţie, şi-a început dis
cursul, ochii tuturora s'au umezit. Jalea şi 
obida neamului întreg tremurau în aceste 
lacrămi. 

Banchetul... S'aprinseră luminile electrice 
în sala dela Crucea-Albă, şi publicul era 
tot la mese. Şi desigur ar fi intrat binişor 
în noapte, dacă nu era audiţia muzicală 
care impacienta mai ales pe dame. O în
sufleţire atât de mare, de intensivă îi cu
prinsese pe toţi, încât nimeni nu voia să 
plece. 

Seara apoi, audiţiunea artistică a Reu
niunii. Dăm cititorilor seama la alt loc de 
impresiile serii de Duminecă. 

Lis'a noastră despre cei prezenţi a fost 
fireşte foarte incomplectă. Aşa au rămas 
din ea dd. Aurel Câlniceanu, Pavel Dîrlea, 
înv. în Boroşineu, Teodor Bucurescu, înv. 
în Jadani, şi desigur alţi mulţi. Am făcut-o 
pentru a da o ideie asupra numărului ce
lor prezenţi şî fireşte nu o complectăm prin 
adăogirea de sus. 

La m o r m â n t u l Iui Augustin*. 

Ieri la 12 a avut loc pelerinagiul pios la 
mormântul foştilor redactori ai »Tribunei« 
Gustav Augustini şi Ioan Brânda. Deputaţii 
naţionali şi reprezintanţii presei, însoţiţi şi 
de alţi fruntaşi ca P. C. Sa părintele Ro
man Ciorogar, C. M. Ciocazan, Constantin 
Miile, Sava Raicu, Ioan Russu-Abrudeanu 
ş. a. au plecat dela palatul »Tribunei« cu 
trăsuri la cimitir. 

Adânc impresionaţi şi cu capetele desvă-
lite reprezintanţii poporului român şi ai 
presei sale şi reprezentantul poporului slo
vac au înconjurat groapa neuitatului luptător 
slovac. Dinvrama de piatră, în care este fi-

M o t o a r e de gaz aerian, de încălzit cu cărbuni de lemn, cocs 
şi cărbuni buni, cel mai Ieftin mijloc, fără fum, miros şl pericol. 

Comsumarea pe oară de 0-8—2 filerl şi putere de un cal. 
M o t o a r e t i o b e n z i n ă şi iocomobile de benzină cn 
cele mai favorabile condiţii de plată şi cu garanţlacea mai mare. 
C o n s t r u i r e d e w n a r ă după sistemul cel mal bun. 

T I V A D A R 1 ' O F F M A N N 
Inginer mehanic antreprenor de clădiri de moară, în (Szeged) 

S c g h c d 1 n . 
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xată, figura lui de bronz părea că trăieşte în 
clipa asta o viaţă aevea. 

Deputatul Vasile Ooldiş, cu ochii scăl
daţi în lacrămi, aduce prinosul de recuno
ştinţă memoriei lui Augustini. 

Gustav Augustini ! Iată au venit şi pentru 
tine ziua de răsplată ! Geniul poporului tău 
iubît şi a poporului românesc a venit să-ţi 
aşeze pe groapă cununa recunoştinţei. 

După acea P. C. Sa Roman R. Ciorogar 
a rostit o rugăciune. 

Azistenţa a căutat în urmă mormântul, 
celuilalt martir al condeiului Ioan Brânda, 
dar nu 1-a găsit. Vremea a distrus orice semn 
şi a nivelat pământul. 

M a s i c o m u n ă . 
La 1 a fost masă comună la »Crucea-

Albă« care a decurs într'o vie animaţie. 
C o n s f ă t u i r e a z ia r i ş t i lor . 

După prânz a avut loc evenimentul, de
sigur cel mai însemnat al serbărilor : întâia 
consfătuire a ziariştilor români. 

La ora 3 s'au întrunit în salonul redac
ţiei ^Tribuna*, toţi reprezentanţii ziarelor 
noastre. Consfătuirea lor, care s'a extins pe 
lângă chestia organizării şi asupra altor 
chestiuni de interes general, a durat peste 
trei ore. In consfătuire a fost atras şi d. 
Dr. Vidor Bontescu. 

Reprezentanţii presei au căzut de acord 
în toate chestiunile şi îndeosebi au pus ba
zele organizaţiei lor, consiltuindu-se într'o 
societate, care va purta numele de Sindi
catul presei româneş t i d ia Transi l 
vania . 

Hotărîrile, s'a decis a se comunica şi cu 
ceilalţi publicişti, cari au fost primiţi de 
membri, însă n'au fost de faţă la consfă
tuire, cerându li-se adesiunea şl numai după 
aceia să se facă publicitate despre felul 
cum s'a constituit sindicatul. 

Seara reprezentanţii presei şi o parte a 
publicului s'au întrunit la o masă comună, 
în restaurantul delà Crucea-Albă, prăznuind 
şi la masa albă înţelegerea lor frăţească. 

* 
La sfârşitul consfătuirii, reprezentanţii, presei, 

fiind informaţi că d. Mihai Velici, aceasta figură 
atât de frumoasă a vieţii noastre publice, se află 
grav bolnav, au hotărît să-i trimită următoarea 
telegramă : 

Mihai Velici 
Chişineu. 

Reprezentanţii presei româneşti adunaţi la 
Arad, se gândesc cu dragoste şi veneraţiane la 
D-voastră şi doresc a vă vedea curând iarăşi 
între dânşii. 

O vizită. 
In decursul zilei reprezintanţii presei s'au 

înfăţişat corporativ la locuinţa dlui Nicolae 
Oncu, sducându-i omagiul lor pentru meri
tele neperitoare ce şi-le-a câştigat pentru 
presa românească. 

P l e c a r e a o a s p e ţ i l o r . 
O parte a iubiţilor noştrii oaspeţi au plecat 

încă de ieri. 
Oaspeţii din ţară şi deputaţii au plecat cei 

mai mulţi aseară. Comitetul sărbărilor i-a petre
cut Ia gară. 

Azi la 12 a plecat d-na Maria Cosma, poetul 
Goga şi alţii. Comitetul şi numeroşii prieteni ai 
poetului i au însoţit Ia gară. 

Telegrame de felicitare. 
Continuăm cu publicarea telegramelor. Trebue 

să amintim şi la cele publicate azi, pe cele mai 
mult subliniate. Astfel a făcut o impresie tele
grama confraţilor întemniţaţi In Seghedin, a fost 
aplaudată scrisoarea dlui Dr. Halic, care in tot 
locul, vine nu numai cu cuvinte frumoase, ci şi 
cu fapte, a şefului eostru iubit badea Oheorghe, 
a societăţii teologice din Sibiiu, Andreiu Şaguna 
etc. 
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Bucureşti. Sufleteşte sânt Intre voi. 
/. Russu-Ş/rianu. 

Braşov. Salutăm inaugurarea palatului »Tri-
bunei «, dorind ferbinfe înflorirea ei spre prospe-
rarea şi bucuria neamului nostru. 

Pop, Petrovici, Boia, Cacu, Sotlr 
Moga şl Petre Bologa. 

Severin. Sufleteşte In mijlocul d-voastră ; salu
tăm cu dragoste şi entusiasm întărirea »Tribüne!«. 

In numele Secţii culturale 
Mehedinţi, Iordan Bogdan. 

Blaj. Impedicat de a participa Ia sărbătoarea 
voastră, doresc din inimă ca noul palat să fie 
centrul de unde să pornească Indermnurile băr
băteşti In lupta de desvoltare şi progres a nea
mului românesc Domşa. 

Brăila. Regret din suflet că împrejurările mă 
Impedeca de a lua parte la serbarea cea mare ce 
o aveţi azi. Totuş consideraţi-mă şi pe mine 
părtaş sincer nefiind decât cu inima şi gândul 
In mijlocul acelor caii serbesză. 

Oeorge Periea. 
Sălişte. Pe cei întruniţi în numele culturii na

ţionale îi salutăm cu toată căldura inimii noastre. 
Săllştenit. 

Sibiiu. Cu sufletul sânt între voi dragi tova
răşi de muncă şi de idealuri. 

Tăslăuanu, Revista ^Luceafărul*. 
budapesta. Salutăm pe ostaşii români ai con

deiului, cari după lupte şi înfrângeri s'au adunat 
să arăznuiască o izbândă mare. Dragoste de 
frate celor de aceiaş gând şi ideal ca noi. 

Redacţia »Luptei*. 

budapesta. Trăiască toţi cari au ridicat »Tri
buna«. Corespondentul din Pesta. 

Făgăraş. La coroana felicitărilor o modestă 
vioriei, delà redacţia »T«ra Oltului*. 

Bucureşti. împrejurări independente de voinţa 
mlea m a u Impedicat să fiu la Arad. Trăiască 
»Tribuna«. Vă amintesc versurile Iui Alexandri : 

Maica Roma cea bătrână 
Mi-a pus arma asta în mână 
Şi mi a zis cu glasul seu 
Fiul meu, alesul meu 
Tu mai tare în viteji 
Mergi in Dacia grăbeşte 
Pe barbari de-i risipeşte 
Şi-apol veşnic priveghiază 
Sentinelă mult vitează. 

Bosnief Paraschivescu. 

Cernăuţi. »Societatea pentru cultura şi litera
tura română din Bucovina*, vă felicită cu ocazia 
frumoasei serbări şi vă doreşte fspor şi izbândă. 

Comitetul. 
Bucureşti. Când o fi mai greu aşa să fie. 

Ion Candea. 

Sibiiu. Felicitări entuziaste 
Profesorul Comşa. 

Cto/V înainte neclintiţi, spre a noastră menire. 
Bianu. 

Viena. Salut cu respect şi admiraţie frumoasa 
serbare de inaugurare. Dr. Popovici. 

Sibiiu. Aderăm din suflet la măreţele ser
bări dedicate sentimentelor naţionale 

Societatea teologică »Andrei Şaguna*. 

T.-Severin. Comitetul » Doinei* roagă pe Dum
nezeu să vă păstreze cu noroc ani mulţi pentru 
toţi şi pentru toate. Preşedinte, Paalian. 

Viena. Salut cu entuziasm serbarea de azi, 
fie ca ea să întrupeze consolidarea ziaristicei ro
mâne şi să însemneze augurul victoriei în lupta 
grea ce o purtaţi. Dr. Stürza. 

Onorată redacţie, Cu ocazia inaugurărei loca
lului »Tribunei«, urez prosperitate acestui ziar 
românesc, întregului personal care-I dirijează, ci
titorilor şi tuturor bunilor români ! Mai urez inau
gurarea în curând a altei clădiri mai falnice, vi
sată de marele cugetător ucis mişeleşte pe câm
pia Turdei, de marele şi nemuritorul Voevod 
Mihai-Viteazul şi, care clădire trebuie să fie ţinta 
noastră a tuturor. 

Să trăiţi dragii mei! Să trăiască mama noas
tră comună Dacia»Traiană ! Trăiască toţi românii 
cu dragoste de neam. Urziceni, 12/25 Noemvre 
1009. General Stefan Stoica, proprietar şi pen
sionar. 

30 Noemvrie 1909 

Mult stimate domnule şef redactor, Vă mulţă-
mesc din inimă pentru onorul, care mi-l'iţi făcut, 
prin invitarea la inaugurarea solemnă a casei ri
dicate pentru ziarul »Tribuna«. 

Regret foarte, că împrejurările nu-mi permit să 
iau parte în persoană la aceste solemnităţ, vă 
felicit însă cu toată căldura inimii, dorind pre
ţuitului nostru ziar »Tribuna« multe şi splendide 
succese. Cu deosebită stimă, Orade, 26 Noem
vre 1900. Dr. Coriolan Pop. 

Iubite frate Oncu, 
Ragret foarte, că fiind indispus cu sănătatea nu 

pot participa la frumoasele serbări ale inaugurării 
casei »Tfbunei«, şi aşa nu pot fi personal părtaş 
de bucuria rodului hărniciei voastre. 

Cu gindul şi sufletul tant între voi, — şi vă 
sărut pe toţi cu dragoste frlţescă, ab tău 

devotat amic 
Q. fep de Băseşti. 

Iubite amice, Vă mulţămesc de dragoste, mi-e 
imposibil să fiu şi ea şi cu trupul între voi, 
după cum îmi doreşte inima. 

Azi am trimis 44 cor. din cari 24 abonament 
pe 1910 iar 20. pentru fondul ziariştilor, prin care 
mă oblig a întregi această sumă la 50 de coroane. 

D zeu să ajute întru toate la cei drepţi. 
Vă sărută pe toţi, al vostru, 
Lipova, 26 Nov. 1909. Dr. Aureliu Halic, 

medic. 
Onorată Redacţie, Regret din Inimă, că nu pot 

fi în mijlocul d-voastră cu prilejul festivităţilor 
inaugurale. Cu sufletul însă sânt la voi şi prăz-
nuesc cu frăţească bucurie triumful presei ro
mâne, rugând pe Atotputernicul D zeu lă vă 
hărăzească şi in noul palat vechea bărbăţie în 
luptele naţionale. 

Cu frăţeşti salutări: 
Cat, 25 Nov. 1909. P. Albini. 

Sărbătoarea românimei. 
»Aradi Közlöny* din loc se ocupă la loc 

de frunte cu serbările noastre în următorul inte
resant articol : 

Românii din Arad au sărbătorit azi Inaugura
rea unei ease. Casa ziarului cotidian »Tribuna« 
s'a sfinţit astăzi, între cadre alese cu îngrijire. 
Şi Ia sărbătoarea, al cărei centru a fost un ziar, 
n'au luat parte numai românii din Arad, ci şt băr
baţii politici români conducători, în frunte cu 
preşedintele partidului naţionalităţilor; au partici
pat persoane din rândul laicilor şi feţelor biseri
ceşti, bărbaţi şi femei, intelectuali şi ţărani cu 
căciuli de miel. 

Sărbătoarea e aşa de întreţesută cu politica 
naţionalităţilor, încât tonul ei nu poate fi pentru 
noi atrăgător. In noua casă din strada D«ák-
Ferencz nu s'a sărbătorit numai vatra ziarului, 
ci s'a sărbătorit semnul extern al validitării po
liticei naţionalităţilor, — una dintre armele nouă 
ale luptei. Şi cătră aceasta s'a adresat şi aten
ţiunea, că şi reprezintanţii partidului naţional 
slovăcesc au venit la Arad. Casa, clidirea, în
semnează totdeauna statornicia, apropierea spre 
veşnicie. O societate, aşezământ, atunci începe 
să nădăjduîască In viitorul său, când îşi are pa
latul, căsuţa sa [proprie. însufleţirea, dorul de 
muncă, solidaritatea poate să slăbească, să se 
sfarme, cărămida însă n 'o distrug decât veacu
rile. Şi până când trăieşte casa ziarului naţiona
list şi e întreagă, nici organul partidului naţio
nalist nu e ameninţat de soartă, cum a fost 
»Tribuna« din Sibiiu, care după un trecut de 
douăzeci de ani — aşa se spune, s'a prăbuşit 
subt povara amenzilor primite in enorm de mul
tele ei procese de presă. 

Culoriile politice tari, cari s'aprind în cununa 
de ramuri a serbărilor inaugurale, ne-ar putea 
înetrăin* cu drept cuvânt, ori cel puţin ne ar pu
tea face indiferenţi faţă de cele ce se întâmplă 
acolo. Au însă aceste sercări ce se întind până 
în noapte şi joc, un moment, care ne poate in
teresa şi pe care nu strică să 1 fixăm 

Românimea din Ungaria îşi sărbătoreşte la 
această inaugurare presa. Acea românime, care 
se compune în mare parte din analfabeţi şi a 
cărei pătură inteligentă se întregeşte numai în 
timpul din urmă, pe lângă preoţi şi învăţători, 
prin advocaţi, medici, funcţionari, comersanţi şi 
meşteşugari. Până şi cultura lor naţionalistă pe 
care ei o amintesc separat de celelalte culturi, e 
tânSră şi şubredă Şi una dintre caracteristicele 
acestei culturi în desvoltare e, că ştiu să pre-
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ţuiaecă, fn felul acesta, litera tipărit?, presa, ziarul. 
Deja şi românii ştiu că ce însemnează gaze
tarul. 

Ei nu înţeleg pe advocaţi 1, sau pe preotul, eare 
pentru ajungerea scopurilor stle politice a obiş
nuit să scrie articole in ziare, şi nici pe învăţă
torul care cearcă o afirmare a sa pe terenul so
cial, ci pe aceia, cari şl-au pus munca şi viitorul 
bi slujba condeiului. Direcţia în sine, care con
duce condeiul lor, poate să ne fie antipatică; lite-
rile ce se aştern pe urma condeiului pot să a-
prindă porniri în noi ; nu se mai poate însă 
trage Ia îndoială preţiositatea calităţii că româ
nim», delà şeful de jetrtid moşier şi până la 
plutaşel siltbizator, delà bărbatul muncitor şi 
până la femeia joururili r, — îşi îmbrăţişează cu 
dragoste şl cinstire presa. Poate fiindcă în chi
pul acesta slujeşte şi altor scopuri : cu greu s'ar 
putea afirma însă, că p in aceasta ar face- numai 
politică. Eroi politici, şi fără gazetari, au ei din 
prisos. Ei fac însă aceasta in scopul, — şt poate 
mai aks In scopui de a-şi demon*tra europeni-
tatea. » Spune mi că cine ţ i e prietenul... Este un 
prorerb care începe aşa. Putem *ă I inversăm : 
>Arată-mi ce stmiezi, şi-ţi voi spune cum estic. 
La inaugurarea sgomotoasă şl aromată cu poli
tica naţionalităţilor, nota asta una, a fost foarte 
simpatică, ba Impunătoare chiar. 

Din România. 
C o n f e r i n ţ e p r e o ţ e ş t i . Joi s'au început la 

Mitropolii din laşi conferinţele protoiereilor din 
eparchia Moldovei. In aceste conferinţe s'au dat 
protoiereilor diferite instrucţii pentrucă, prin pre
dici şi sfaturi să combată mişcările duşmănoase 
creştinismului, mişcări, cari s'au pornit în timpul 
din urmă d n iaşi. S'a luat apoi hotărîrea ca 
protoiereii să formeze atât la ţară, cât şi la oraşe 
cercuri şi conferinţe şi să caute a ridica po
pulaţia la adevăratul nivel cultur-l-religios. 

* 
P o p u l a ţ i a Bucu re ş t i l o r . După ultimele date 

statistice, populaţia Bucureştilor este de 296,685 
suflete. Delà 1 Ianuarie 1909 şi până acuma s'au 
înregistrat 7627 de naşteri şi 6533 de decese. 
Cu alte cuvinte în decurs de nouă luni şi jumă
tate numărul locuitorilor Bucureştilor a sporit 
1094 de suflete. 

* 
Zece an i d e m u n c ă . Zilele acestea d. 1. O. 

Duca, directorul ziarului Viitorul a împlinit zece 
ani de muncă gazetărească. Cu această ocazie 
amicii şi cunoscuţii d-sale, precum şi ziarul 
Universul, al cărui colaborator este, au dat în 
onoarea dlui Duca un frumos banchet. 

î n t r u n i r e a t u d e n t l a s c ă . Vineri s'a ţinut în 
sala Dacia o întrunire studenţiască, Ia care s'au 
discutat cauzele cari au determinat pe d. Titu 
Maiorescu să-şi dea demisia d'n postul său de 
profesor universitar. Oratorii au insistat asupra 
pierderei, pe care şcoala românească o sufere în 
urma retragerei eminentului profesor. La urmă au 
votat o moţiune, prin care se cere ca să se dea 
dlui Titu Maiorescu satisfacţie, în cazul când 
dânsul se simte jignit de ceva, şi se face apel la 
d. Maiorescu să-şi reia cursurile. 

* 
R o m â n i a şi e x p o z i ţ i a d in Bruxe l l e s . Mi 

nisterul de industrie şi comerţ a [luat hotărî
rea ca România să nu participe la expoziţia in
ternaţională, care se va deschide la Bruxelles în 
1910. 

La faculté t e a d e l i t e re şi f i lozofie d i n 
Bucureşti , s'a înfiinţat o catedră de limbă şi li
teratura italiană, catedră care n'a existat până 
acuma. 

A 3 1 a a n i v e r s a r e a r e n a ş t e r e ! D o b r o g e i . 
Locuitorii Dobrogei au sărbătorit in săptămâna 
trecută cu multă solemnitate a 31 a aniversare a 
reanexărei Dobrogei la patria mamă. 

Tratatul din Berlin din 13 Iulie 1878 prin ar
ticolul al 46 lea a redat României sandjacul Tul-
cei, o veche posesiune a lui Mircea-celBătrân 
şi a lui Ştefan-celMare, care formează astăzi 
cele două judeţe dobrogene: Tulcea şi Con
stanta. 

In ziua de 14 Noemvre 1878, la amiazi, Caro), 
domnitorul ţărilor române s'a îmbarcat Ia Brăila 

pe bordul yachtului »Stefan-cel-Mare* pentru a 
trece pe ţărmurul drept al Dunărei, în scopul o-
cu parei Debrogei. 

La ceasu unul augustul Suveran a pus pi
ciorul pe noul pământ sl Ţării Româneşii, şi a 
adresat populaţiei dobrogene o memorabilă pro
clamare. 

Domnitorul Carol era însoţit de preşedintele 
consiliului de miniştrii de pe atunci, Ion Bră-
tea nu, de S. S. episcopul Melchisedec al Dunărei 
ce-jos şi de mai mulţi înalţi funcţionari ai sta
tului. 

Politica românilor din Ungaria 
Trecut, prezent, viitor. De A. B. 

XII. 

Cu toate acestea, mereu trebuie să ne zicem, 
că alia scăpare nu exisfă pentru neamul nostru, 
decât pe calea, bine şi cuminte precizată a] poli
ticei tradiţionale. Pe altă cele poate să fie scăpare 
pentru singuratice Individualität', pentru singura
tice grupări, sau pentru anumite interese momen
tane, personale sau locale ; pentru totalitatea nea
mului însă nu sânt decât primejdii şi pierderi, 
poate ireparabile. 

De aceea, ori de câtc-ori unul sau altul dintre 
fruntaşii românilor, scârbiţi şi descurajaţi de de-
cepţiunile îndurat?, au început să şovăe şi să-şi 
arunce privirile in alte part', alături de drumul 
bătătorit al politicei tradiţionale, aceştia ori s'au 
întors în curând Ia calea dreaptă şi bună, ori, 
dacă au perzistat în şovăirea lor, n'au produs alt 
efect între români, decât că s'au făcut ei singuri 
imposibili şi au fost înlăturaţi din vteaţa neamu
lui lor. 

S'au produs, din când în când, şi oarecari 
curente, supt ігпргелипеа unor decepţiuni sau 
nemulţumiri momentane, cari asemenea puteau 
produce impresip, că românii sânt pe cale de a 
se abate, in unele puncte, delà tradiţionala lor 
politică naţională. 

Totdeauna însă a fost de ajuns un scurt moment 
de reculegere, şi totul a revenit la cursul său normal. 
Asemenea curente n'au avut niciodată trănicie şi 
niciodată nu s'au putut generaliza, din simplul mo
tiv că bunul simţ al maselor poporului, cari îşi 
simt şi îşi cunosc interesele atât de bine şi cari 
nu se iau după decepţiuni şi nemulţumiri mo
mentane, a ştiut totdeauna să aducă pe şovăitori 
la calea cea bună, sau să înăbuşe glasul celor 
ce, din motive străine interesului neamului, să 
încercau să-1 ademenească pe căi străine. 

Aşa a fost aceasta în trecut, aşa este în pre
zent, şi aşa va fi şi în viitor. 

După 1848, când însuş Avram Iancu, cu tot 
farmecul legendar al numelui său, scâbi t şi des
curajat de decepţiunile îndurate, a început să şo
văe, n'a putut să producă alt efect între români, 
decât compătimirea pentru un mare nenorocit, 
care şi-a pierdut minţile în durerea peniru searta 
tristă a neamului său. Iar românii supt conduce
rea mitropoliţilor Şaguna şi Şuluţ, au continuat 
politica lor tradiţională, şi urmările au dovedit că 
ei au avut dreptate. 

Am ales anume acest exemplu, pentrucă Iancu 
s'a bucurat, cu drept cuvânt, de o popularitate 
covârşitoare între români şi el şi astăzi este cân
tat în baladele poporului ca un erou legendar 
fără păreche. Şi cu toate acestea, nici el n'a iz
butit să abată masele poporului românesc delà 
politica tradiţională, în prima linie delà credinţa 
statornică cătră casa împărătească a habsburgi-
Ior. Ceeace n'a putut să facă nici chiar Avram 
Iancu, cu atât mai puţin au putut şi vor putea 
să facă mititeii de ieri şi cei de astăzi, sau de mâne, 
cari n'au nici meritele nici prestigiul Iancului în 
faţa poporului românesc. 

Nu e vorbă, decepţiuni au îndurat de multeori 
toţi românii de supt stăpânirea Habsburgică. De 
multeori credinţa lor a rămas nerăsplătită, de 
multeori au fost trataţi cu ingratitudine, şi de 
multeori au vszut pe adversarii lor şi ai tronului, 
preferiţi şi desmierdaţi. Dar totdeauna românii, 
având in vedere numai interesele cele mari ale 
neamului, şi-au zis că, in cele din urmă şi îm
părăţii sânt oameni, deoparte supuşi greşelilor, 
iar de alta nevoiţi şi ei să ţină seamă de împre
jurări, să şi calce chiar pe inimă şi să evite răul 
mai mare, acceptând pe cel mai mic. Totdeauna 
şi-au zis românii, că viaţa oamenilor, chiar şi a 
împăraţilor, este trecătoare, pe când a patriei şi a 

neamului este vecinică, şi prin urmare politica 
naţională nu poate fi croită după decepţiuni şi 
supărări ale momentului, ci după interesele cele 
statornice ale neamului. Iar acestea cer In mod 
inexo abl , ca românii din monarhia habsburgică 
să privească Ia dinastia Habsburgilor ca la un 
punct fix, de care sânt legate interesele şi vii
torul civilizaţiei în Orientul Europei, şi prin ur
mare interesele şl viitorul tuturor popoarelor din 
monaihie, şi cu deosebire ale celor mai mic», mai 
slabe, şi până acum mai oropsite. 

Orice abatere d n această cale ar însemna a 
expune neamul Ia p imejdii incalculabile şi a 
mâna apa pe moara vrăjmaşilor lui. Românii o 
ştiu aceasta foarte bine, şi de aceea n'a izbutit şi 
nu va Izbuti niciodată orice încercare de a i face 
să se clatine. 

Un exemplu clasic despre aceasta l-am avut 
chiar în primăvare trecută. Când s'a depus în 
parlamentul din Budapesta proiectul de reformă 
electorală al conte ul Iuliu Andrâssy, care este o 
parodie cinică a votului universal, promis supt 
signatura împăratului-rege, o dreaptă indignare a 
cuprins toată suflarea românească. Presa naţio
nală a început să scrie înti 'un ton cu totul neo-
brciauit despre »Viena*, despre Austria, şi chiar 
despre împăratul. 

Deputaţii naţionali români din Camera Unga
riei au dat şi ei expresiune sentimentelor de ne
mulţumire, că românii au fost «abandonaţi* la 
discreţia oligarhiei ungureşti. In chip demonstra
tiv ei au ieşit din saia Camerei, când preşedin
tele a ţinut discursul de felicitare cu prdejul îm
plinirii a 60 ani de domnie ai împăratului-rege 
Francise Iosif. Din adunările populare ce s'au ţi
nut apoi în conta proiectului reformei electorale, 
românii, supt îndemnul deputaţilor lor n'au 
mai trimis împăratului obişnuitele adrese oma
giale, ci formale p.oteste contra atentatului plă
nuit de guvernul unguresc cu autorizaţia prea
labilă a Coroaiei. 

OHgarhia ungurească se bucura, că în fine ro
mânii sânt pe ca'e de a părăsi politica lor tra
diţională, şi de a inaugura un fel de kossuthism 
românesc, care, fireşte, îi venia foarte bine la so
coteală. Dovadă despre această bucurie este fap
tul, că nici unul dintre articolli presei române cn 
ascuţişul contra »Vienei*, deşi unele foarte ho
tărî te şi chiar aspre, n'a fost tras în judecată de 
procurorii ungureşti, cari altcum fac procese nu 
numai gazetarilor români, ci până şi femeilor şi 
ţăranilor simpli pentru cele mai inofensive mani
festaţii de român'sm. Dovadă este mai departe, 
că nici una din adunările de protestare pe această 
temă n'a fost oprită, deşi altcum solgăbiraele 
ungureşti opresc adunările românilor supt eele 
mai ridicole pretexte. 

Dar bucuria oligarhiei ungureşti a fost de 
scurtă durată. Două trei voci ridicate între ro
mâni din partea oamenilor mai înţelepţi şi mai 
potoliţi, au fost de ajuns, pentru ca să pună ca
păt întregei mişcări şi să convigă poporul întreg 
că, supt impresii;nea unei supărări momentane, 
cauzată prinir'o întrepretare greşită a situaţiunii, 
era să alunece pe un povârniş periculos. 

Delà Universitatea din Bucureşti. 
D e s c h i d e r e a c u r s u l u i d e A n t r o p o g e o g r a f i e 

al d lu i prof. S. M e h e d i n ţ i . 

Bucureşti, 26 Noemvre. 

Un curs de Universitate este o experienţă ce 
se preface progresiv, mai ales în acea sferă de 
cunoştinţi unde materialul fiind în prefacere, pro
fesorul este împiedecat de a-şi forma delà înce
put concepţia definitivă asupra disciplinii sale. 

De bună seamă în cazul acesta este şi cursul 
de geografie delà universitatea noastră din Bu
cureşti, întemeiată de mai puţin de un deceniu 
pe lângă facultatea de litere şi f losofie, această 
catedră prin însăşi împrejurările şi natura ei, tre
buia să urmeze mai mult direcţiunea geografiei 
umane, — a antropogeografiei. 

In adevăr, d. profesor S. Mehedinţi, fără a fi 
neglijat şi celelalte părţi de geografie fisică şi ge
nerală, a încercat să afirme tot mai mult direcţia 
antropogeografică, pe care de altfel, însăşi ne
voile noastre ştiinţifice o făceau mai indicată. 

Anul acesta, d. Mehedinţi, reia pentru a doua 
oară cursul de antropogeografie, căreia, — speră 
— că îi va fixa mai de aproape problemele şi 
metodele de cercetare. Astfel, în lecţia de deschi-
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dere, dsa se ocupă de problemele generale ale 
antropogeografiei şi de rezultatele pe cari aplicarea 
acestei ştiinţe le poate aduce in sfera altor ştiinţe, 
îa deosebi î i etnografi*, filologia şi istoria patriei. 

întemeiată de Fr. Ratzel nu de multă vreme, 
Antropogeografia a câştigat şi ca orizont şi ca 
mij oace şi ca rezultate, în cât astăzi formează o 
ştiinţă aparte cu caractere, domeniu şi metode 
proprii. 

Dar până a ajunge Ia rezultatele actuale, a-
ceasta ştiinţă a îndurat nenumărate vicisitudini, 
explicabile de albei prin faptul, că fiind încă la 
începutul ei, amestecul celorlalte şiiinţi vecine a 
fost mai lesnicios şi deci în stare de a i turbura 
mersul de pe calea ei cea dreaptă. 

Aşa de pildă Karl Ritter, la începutal sec. XIX Iea 
în a sa Vergleichende Erdkunde, ocupându-se cu 
chestiunea m graţiunei popoareîer, o problemă de 
Antropogeografie, — admite fenomenul acesta 
săvârşit delà apus spre răsărit, ca şi mişcarea 
soarelui, şi încearcă să-l explice prin un princi
piu psichologic de asociere de idei care îndeamnă 
umanitatea a pune leagănul civilizaţiei şi originea 
tuturor legendelor sale în orientul aziatie. 

M ? raţiunea popoarelor e însă un fapt prea 
com X de a putea Ii explicai numai prin o 
singură cauză, — şi aceia apriorică, de ordin te
leologic, — şi de aceia încercarea lui Ritter este 
absolut greşită, ceiace du altfel se vade chiar şi 
din urmările ce a avut asupra cugetării continua
torilor săi, care deviază spre pustiul plin de mi
raj al metafizicei hegeliane. 

Evident, pe această cale, plină de nebulozitate 
poietică şi mistică chiar, a predestinărei, ştiinţa 
antropogeografică nu putea merge prea departe, 
după cum nici din încercările de alt ordin, dar 
tot atât de greşite ale primului etnograf german 
Adolf Bastian, nu putea folosi. 

Urmărind caracterele etnice analoage la diver
sele grupuri umane, despărţite în timp şi spat u, 
Bastian recurge pentru explicarea lor, la o me
todă deductiva, cu totul opusă ştiinţii etnogra
fice, şi cu desăvârşire primejdioasă celei antro-
pogeografiee. 

Pentru Bastian, nu realitatea ebsecfivă se im
pune minţii lui, ci sufletul sr,u impune realităţii, 
căci, plecând delà un principiu prestabilit, ei II 
con si de; ă îndestulător în explicarea caracterelor 
etnice analoage. 

Acest principiu, luat din psichologie şi spr-
jinit pa metoda acelei ştiinţi, pe intrespecţiune, 
este următorul: In orice timp şi Ioc, pentru ace
leaşi nevoi materiale, mintea popoarelor ca şi a 
indivizilor recurge totdeauna la aceleaşi mijloace 
de satisfacere, dârui nsştere la aceleaşi forme de 
manifestare. 

Există aşa dar după Bastinn o cugetare co 
mună a popoarelor — Völkergedanke — care 
conduce la manifestări similare, a cărora filiaţiune 
o poţi stabili, cercetând în tine acele Elementar
gedenken, simţ mint« comune ce nasc trebuinţi 
analoage şi îndestulări identice. 

In fapt, toată această teorie, nu e decât o sim
plă virtuozitate de cuvinte, destul de comodă, 
dar neputincioasă a da rezultate reale. 

Adevlrata metodă antropogeografică e alta. 
Un fenomen nu poate intra în sfera cercetărilor 
geografice, dacă nu împlineşte condiţlunea pri
mordială de masă şi întindere. Un caz izolat în 
spaţiu şi timp nu e geografic; el e un simplu 
accident al naturii, neînsemnat pentru geograf. 

Apropiindu-ne de un fenomen ant opogeografic, 
primul lucru ce trebuie, este de a urmări răs
pândirea şi localizarea Iui în spaţiu, şi pentru 
aceasta, harta ne este absolut indispensabilă. Nu
mai aşa găsim înlănţuirea reciprocă a feno
menelor. 

Metoda aceasta de investigaţiune, — prin in-
ducţiunea cartografică, — este cea mai fecundă 
în rezultatele ei, chiar în sfera altor ştiinţe, pre
cum istoria, filologia şi etnografia. 

Istoricul priveşte fenomenele sale până unde 
dispare documentul ; filologul urmăreşte viaţa unui 
cuvânt până unde dispare. Antropogeograful însă, 
plecând delà prezent şi urmărindu l spre trecut, 
e condus a da de elemente ce păreau ascunse 

sau dispărute; el despleteşte firele încurcate ale 
trecutului limbii, istoriei şi neamului său. 

Nenumărate exemple în privinţa unor cuvinte, 
ce urmărite pe hartă ar lămuri curentele de po
pulare a ţării, sau în privinţa unor obiceiuri, 
forme de proprietate etc., dovedesc pe deplin im
portanţa şl necesitatea în aceiaş timp a cunoaş
terii ştiinţei antropogeogrifice. 

Pe temeiul acestor consideraţiuni, rostul cursu
rilor de antropogeografie la Universitatea noastră, 
este de a îndemna la cercetări pe terenul limbii, 
istoriei şi etnografiei ţării noastre, ceiace s'a şi 
îaceput la sem nariul geografic, carele faţă de in
stalarea cea nouă, şi de mijloacele, — încă Ia 
început, dar destul de mulţamitoare, — pe cari 
actualul minist u al şcoalelor, a binevoit a le 
acorda, sperăm că va aduce cele mai bune re
zultate. Corespondent. 

In a ş t e p t a r e . 
Criza. 

Arad, 29 Noemvre. 

In mersul crizei a reintrat iarăşi nesigu
ranţa cea mai deplină. Audienţa contelui 
Tisza, care agitase ziele din urma lumea 
politică, a trecut şi ea fără nici o urmă, 
lăsând partidele ungureşti pradă unei chi
nuitoare frământări. 

De vreme lungă, membrii cabinetului s'au 
întrunit azi în ..onsiliu, fără să poată Lisă 
urni din Ioc carul înglodat al crizei. Cercu
rile politice sânt în sşteptare şi zadarnic 
cearcă să descopere dinspre Viena un semn, 
care să le trădeze intenţmniie ce planează 
în atmosfera curţi. 

Misiunea contelui Tisza s'a 
sfârşit 

Budapeeta, 29 Noemvre. {Dda corespondentul 
nostru.) Contele Ştefan Tisza, care vreme de 
două zile a fost centrul-interesării generale, a 
plecat azi pe neaşteptate din capitală. Ieri a avut 
o conferinţă cu ministrul Andrássy şi Ladislau 
Lukács. In ce curile guvernamentale plecarea lui 
Tisza e comentată ca un sermi că misiunea lui 
s'a sfârşit. 

Consiliu d e miniştri. 
Budapesta, 29 Noemvre. (Delà corespondentul 

nostru). Membri cabi etului s'au întrunit azi Ia 
orele 12 în consiliu Ia ministerul de comerţ. 
N'au luat parte contele, Andrássy, Darányi şi A. 
Zichy, cari absentează din capitală. După cum 
aflu din izvor bine informat, în consiliu s'a dis
cutat îndeosebi chestiunea limbei de campanie, 
împăratul ar fi declarat categoric că nu va acorda 
niciodată concesiunea limbii de campanie. Din 
împrejurarea că ministrul Andrássy a lipsit delà 
acest consiliu decisiv, se conclude, că între 
membrii cabinetului s'au ivit d sensiuni grave. 
Se spune anume că Andrássy г u voieşte să re
nunţe la pretenţiunea limbei da campanie, deşi 
Wekerle şi ceiblţi depun toate silinţele ca să-1 
înduplece. 

Criza ungară şi Reichsrath ui. 
Viena, 29 Noemvre. {Delà corespondentul no

stru). Ztarul «Reichspost» în primul său articol 
de azi scrie asupra crizei ungare, între altele că 
până când camera austriacă nu va funcţiona re
gulat, ungurii vor avea o situaţie favorabilă şi ei 
vor putea învoca mereu pilda »Reichsrathului« îm
potriva introducerii votului universal în Ungaria. 
Partidele din Austria să şi dea seamî, că desbi 
nările lor fără sfârşit agravează nu numai stările 
interne austriace, ci ele creiazăo situaţie tot mai 
grea şi germanilor, slavilor şi românilor din Un
garia. Primul minis:ru,'Bienerth, a ştiut totdeauna 
să apere neînduplecat interesele Austriei faţă de 

petenţîunile tot mai exagerate ale ungurilor, cu
vântul lui însă va avea şi mai multă greutate, când 
va dispune de un parlament în s t a e să muncească. 

Şanse n o e ă p e n t r a Justh. 
Viena 29 Nov. (Delà corespondentul no-

tru). »N. Fr. Pr.« află, că în luna Iui Iunie 
când a fost numit pentru a doua oară ca 
preşedinte al consiliului, Wekerle ar fi pus 
împăratului următoarele două condiţii : 

1. In timpul guvernărei provizorii să nu 
să ia nici o hotărîre în chestia convenţiilor 
comerciale cu statele vecine şi nici în aceea 
a anexiunei Bosniei. 

2. împăratul să nu primească pe nici u a 
politician ungur, fără aprobarea guvernului. 

Aceste două condiţii au f jst admise de 
suveran, care a cerut în schimb ca guver
nul să nu urgeze demisiunea. 

Aceste două condiţii nu mai au astăzi 
nici o valoare, din moment, ce s'a dovedit, 
că rezolvirea crizei este imposibilă în baza 
propunerilor guvernului. Astfel e probab 
că în curând Justh şi alţi politiciani vor 
chemaţi în audienţa contra dorinţelor gu
vernului. 

In c h e s t i a bănc i i c o m u n e . 
Viena, 29 Nov. (Delà corespondentul noştr i) . 

Conferinţa referenţilor în chestia băncii сзпіипе 
ţinuţi în Budapesta &'a terminat. 

S'au discutat toaíe eveníuaiitátüe. Na s'a luat 
nici o deciziuie, în privinţa ;eîuSrii taiativelor 
între ministere, după numirea noului guvern. 

M é r e y L^ jos şi creş t ini i soc ia l i . 
Viena, 29 Nov. (Delà corespondentul nostru). Co

respondenta oficioasa a partidului creştin-social des
minte ştirea, că Mérey Lajos ar fi intrat în tratative cu 
creştinii sociali. 

SERVIC IUL T E L E G R A F I C . 
D i f i c u l t ă ţ i în chest ia convenţiei 

eu s i ro - române . 
Viens , 29 Nov. Corespondenţa agrară di;cu-

tând înfiinţarea abatoarelor la graniţa austro-ro
mână susţine cu multă neexa tiiate, că România 
n'are vite de export. Apoi pentru a câştigă ade
renţi zice, că vitele române vor păgubi mii ales 
Oaliţia. De ace^a cere club lui polon sa respingă 
convenţia comerciala cu România. 

Comentă r i a s u p r a Mesaglului de 
t ron româ/ i . 

Viena, 2 9 Nov. Toate ziarele de aci 
publică în résumât mesagiul regal român 
complect. »N. Fr. Pr.« arată că regele Ca-
rol în adresa s-a către corpurile legiuitoare 
a accentuat ca pe vremea zbuciumărilor po
litice din anul a:est», el n'a rămas un pri
vitor indiferent, ci a continuat activitatea 
sa măsurată, pentru continuarea păcei. 

* 

»Reichspost«, scriind în numărul său de 
azi despre mesajul de tron al regelui Ca-
rol, spune că în mijlocul schimbărilor ca-
leidoscopice în referinţele politice din Bal
cani, regatul român prezintă icoana senină 
a păcii şi a consolidării trainice, icoana pro
gresului în toate ramurile vieţii politice şi 
economice. Acest progres mare, care a fă
cut din România un factor stimat în poli
tica europeană, se reoglindeşte clar din 
mesajul de tron, care s'a rostit azi la des
chiderea corpurilor legiuitoare române. 

B _ _ | _ l - . . . . . i a ï scurgerea, arderea, atât Ia bărbaţi cât şl la temei, după cum o dovedesc icrlaorlle de recunoştinţă ţc rindecă foarte repede prte Eed îc s -BO&ieiS SeCreiei meniul „ G o n o t o l " , Acest medicament ee Ъеа. P r e ţ u l u n e i a t l e t e 6 cor. comandele de 3 sticle cu П cor. se expediază france. St 
_ _ _ _ capătă pe lângă cea mai mare discreţiune delà F a r m a c i a S a l v a t o r і* Вшм or. 1 (Slavonia). — - — -* 



30 Noemvre IfOO > 7 8 I B U N Â ( Pag. 7 

Regele Por tugal ie i în Fran ţa . 
Viena, 29 Noemvre. Regele Manuel al 

Portugaliei, care se află actualmente în Pa
ris a cercetat azi pe preşedintele Fallières 
în Tuileries, care i-a înapoiat în urmă vi
zita. 

A avut apoi întrevederi cu fostul preşe
dinte al Republicei, d. Loubet şi cu mi-
jiiştrii Briand şi Pichon. 

Ostil i tăţi le ang lo -ge rmane . 
Londra, 29 Noemvre. Judecătorul Big-

ham a ţinut o conferinţă, susţinând, că 
flota germană este ca un pistol îndreptată 
asupra capului englezilor. Primejdia germană 
«te permanentă. Conferinţa aceasta a pro
dus o mare senzaţie, deoarece pentru în-
tâiaş dată un judecător vorbeşte astfel. 

VizUa regelui Pet ru la curţ i le eu
r o p e n e . 

Viena, 29 Nov. Aceiişi persoană excelent in
formaţi, care mi-a dat prima ştire asupra călă
toriei lui Milovanovlci - îmi spune, că Ia Viena, 
Berlin şi Londra, nu sânt dispoziţii psntru pri
mirea regelui Petru. La Petersburg, Paris şi 
Roma, în?ă sâibii cred, că va fi primit. Aici se 
crede, că e numai o tactica politică, care nu se 
va putea realiza. 

Situaţia politică în Austria. 
Viena, 28 Nov. Situaţia politică se cred?, că 

s'a îmbunăîiţiî. Mâne se va discuta în Reichs
rath propunerea de urgenţă a lui D.ierkh, referi
toare la şccljie minorităţii. Cdeîalte propuneri de 
urgenţă se vor retrage, aşa că va veni ia ordinea 
zilei provizoriul bugeia-. Drept compensaţie se 
vor începe î.ică după prima c tire, tratativele pen
tru reconstruirea cabhetului. 

Vizita pr incipelui moş ten i to r a? 
Românie i . 

Viena, 2У Noemvre. (Corespondentul 
ziarului »Mittagszeitung« a avut un inter-
wiev cu un distins bărbat de stat român, 
care i-a declarat că vizita principelui Ferdi
nand la Petersburg e un simplu act de po 
liteţă é că relaţiunile dintre România şi 
Austro-Ungaria, rămânând ex elente, poftele 
psnslaviştiîor nu se vor împlini. Este im
posibil, nu să se rupă, dar r ici să se 
slăbească chiar, aceste relaţiuni întemeiate 
pe o veche şi îndelung p. obată prietenie. 

Răvboiul spano-marocan . 
Madrid, 29 Noemvre. Marocanii s'au supus 

definitiv şi astfel deja în cursul săptămânei ace
steia Marina va începe să transporte acasă tru
pele de pe câmpul de războ'. Sfârşitul acestui 
război nepopular e salutat cu bucur ie în Spania 
întreagă. 

Şedinţa Sobran ie i . 
Sofia, 29 Nov. In şedinţa de azi a Sobraniei 

•s'a apoieozat proclamarea independenţei şi recu
noştinţa căiră Rusis. 

Ministrul de finanţe Liapcev, apelează pentru 
conlucrarea cu Turcia. Malinov a citit deosebite 
documente diplomatice care dovediau, că procla
marea independenţei s'a făcut numai de guvernul 
bulgar fără statul, ba chiar contra statului unor 
puteri. 

Intre aclamaţiunl s'a citit apoi protocolul înţe-
legerei cu Turcia. 

N o u ep iscop catolic în Rusia. 
Pe te r sburg , 29 Nov. Aci s'a lăţit vestea, 

că mominiorul Kinczinsky va fi numit ar
chiepiscop. 

Dacă se va aásveri aceasta veste, atunci 
Rusia va avea patru prelaţi catolici, ceea-ce 
însemnează o lăţirej a catolicismului* în 
imperiul moscovit. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 29 Noemvre n, 19Ф9. 

— Pent ru societatea scr i i tor i lor . Sân
tem informaţi din Bucureşti, că zilele aceste 
d. II. Chendi, membru în comitetul socie
tăţii scriitorilor români, a primit din partea 
doamnei Olimpia Damian născ. Ometa, din 
Brsd (Zsrand), următoarea scrisoare: »Sti-
mate Domnule, Pe seama fondului Socie
tăţii scriitorilor români îmi iau voie să tri
mit la adresa D-voastră suma de 100 lei, 
din amintirea iubitului meu soţ răposat: 
Adam Damian, fost comptabil procurist şi 
a copilului meu Adrian. Celor cari muncesc, 
». heltuindu-şi sufletul şi mintea, pentru a ne 
servi nouă, sărmanilor muritori, de far con
ducător în fericire şi de mângâiere în neno
rociri, cuvine-se prinosul nostru. Cu deose
bită stimă: Olimpia Damian«. — Această du
ioasă scrisoare, însoţită de un dar atât de 
frumos, a dnei Damian a făcut o adâncă 
impresie în cercurile scriitorilor din Bu u-
reşti. Comitetul societăţii va adresa dona
toarei o adresă de mulţămire. 

— Activi ta tea T e a t r u l u i N a ţ i o n a l în a n u l 
1908 — 1909. Zilele acestea a apărut, într'o ele
gantă broşură, raportul d-!ui Pompii'u Eiiade, di
rectorul Teatrului Naţional din Bucureşti, asupra 
activităţii desfăşurate ia acest teat ц \.\ anul din 
urmă. 

In acest raport pa de-opatte d. Eiiade explică 
rolul şi menirea ieatiului în viaţa noastră cultu
rală, iar pe de altă parte analizează în chip amă
nunţit, din punct de vedere artistic şi moral,pie
sele jucate în ultimul an la Ttatrul Naţional. 

După d. Pompiliu Eiiade — care declară că 
dscă toţi cei chemaţi şi nechemaţi se ţin vred
nici a vorbi despre teatru, cu atât mai mult are 
acest drept dînsul, — teatrul este o şcoală pen
tru cei trecuţi de vîrsta adolescenţei, o şcoală In 
care oamenii formaţi să-şi găsiască pe lângă 
mulţămirea sufletească; şi un mijloc de înmulţire 
a cunoştinţelor. Teîtrul are afară de aceasta şi o 
menire morală. 

Intru cât teatrul este totdeodafă şi o şcoală de 
patriotism, d. Pompiliu Eiiade arată că dintre 
piesele străine a ales anume pe acelea, cari ar 
putea contribui ia înnălţarea sufletului nostru na
ţional. A ales aceste piese din literaturile tuturor 
popoarelor. Aceste piese au fost date spre tra 
ducere autorilor români cu nume şi reputaţie 
stabilită. Prin aceasta directorul general ai teatre
lor declară că a voit să pună pe literaţi în con
tact «u literaturi dramatică străină spre a Ie da 
prilejui şi eventual imboldul de a scrie şi dânşii 
piese dramatice, 

D. Eiiade constată mai departe că în ultimul 
an, s'au jucat foarte puţine comedii, deşi Teatrul 
Naţional dispune de o excelentă trupă de co
mici. Cauza este lipsa de comedii. Acum nu se 
mai scriu comedii în adevăratul înţeles al cuvân
tului. Scriitorii se îndreaptă spre dramă cu mai 
multă predilecţie. 

Raportul mai arată că sumele cheltuite cu tra
ducerile sânt foarte mici in comparaţie cu veni
turile, pe cari piesele le-au adus. Propune o serie 
de măsuri pentru a li-se asigura artiştilor o si
tuaţie materială mai bună. Căci numai astfel teat
rul ar putea face adevărate progrese. 

— Starea lui Björnson . Din Paris 
ni-se telegrafiază, că starea lui Björnson s'a 
îmbunătăţit întru câtva Bolnavul şi-a recă
pătat puţine forţe, aşa încât o catastrofă 
deocamdată pare a fi înlăturată. 

— O c u n u n i e r o m â n e a s c ă în Cluj . Du
minecă la sărbătoarea sf. archangeli Mihail şi 
Gavril s'a cununat simpaticul advocat Dr. Liviu 
Pandrea din Făgăraş cu gentila dşoară, Veturia 
Podoabă din Cluj. 

Cu toate că cununia s'a fost plănuit să se ţină 
In cel mai restrâns cerc familiar, deja la 3 ore 
după prânz era ticsită biserica rom. gr. cat. d i s 
Cluj, unde s'a săvârşit actul cununiei prin Rev. 
Domn Gavril Pop, canonic Ія Blaj, unchiul feri
citei mirese. Naşi au fost d. Dr. N. Şerban de
putat dieta! şi adv. cu d n a . Paranimfe au fost 
dşoarele Aurora Meţian din Făgăraş, Victoria 
Mandel din Porumbac, şi surorile miresei d-şoa-
rele Volumnia din Blaj şi Virginia Podoabă pro
fesoară în Ssbiiu. 

Paranimfi dnii Dr. Camil N'grea advocat, Dr. 
Aurel Pinţea cand. de adv., Ştefan Pascu cand. de 
adv., Dr. Iuliu Hâţăgan medic, şi fratele miresei 
Coriolan V. F. Podoabă, absolvent de teologie. 

La masă au sosit o sută de felicitări din toate 
părţile. Cu deosebire ţ»ra Oltului şi-a dovedit 
viul interes c e l are faţă cu tinerul advocat de toţi 
iubit. Societatea abea după 4 ore dimineaţa s'a 
împrăştiat, ducând suvenirile plăcute ale unei nunte 
româneşti serbătorite în Cluj. 

— Afacerea otrăvir i lor . Ni-se tele
grafiază din Viena: Locotenentul Hofrichter 
a fost adus azi la Viena supt escorta mai 
multor camarazi din regiment, supt comanda 
căpitanului Aitmann şi predat aici tribuna
lului garnizoanei. 

In timpul zilei de azi el a fost supus 
unui interogator. Sabia îi fusese luată mai 
dinainte, în urma unei consfătuiri avute de 
comisia de cercetare supt prezidenţia divi
zionarului local. 

Locotenentul Hofrichter a negat şi azi 
cu energie orice vină, susţinând că totul 
se reduce la un lanţ nenorocit de întâm
plări potrivite. Ziarele de azi discută pe 
larg afacerea. Interesant e că tocmai ziarul 
socialist »Arbeiter Zeitung« e acela care 
inzistă mai mult asupra posibilităţii ca Hof-
richter să fie nevinovat şi spune că el nu 
trebuie acuzat îrainte de a se avea dovezi 
sigure. 

* 
Din Viena primim următoarele amănunte referi

toare la instrucţia crimei din Viena: 
Droghistul Ritzberger din Linz a declarat că 

acum trei săptămâni o ordonanţă a venit în pră-
I vălie, cerând o cantitate enormă de cynură de po-
! taş. Droghistul a răspuns, că n'are, dar Га 
« întrebat, că de cs-i trebuie, căci cu atâta poate 

otrăvi o stradă întreagă. — S'a făcut cercetări s i 
se vadă, dacă afacerea asta e în legătură cu Hof-
richter. 

Doamna Hofrichter soţia Ioatenentului arestat 
după c e a aflat de faptele ce se pun în spatele 
bărbatului ei s'a îmbolnăvit. — Dânsa a fost 
găzduită la soţia unui înalt general. Ea nu crede 
că bărbatul ei ar fi vinovat, de crima ce i-se 
impută. »Arbeiterztgc arată în numărul său de ieri 
într'un articol documentat nesiguranţa dovezilor 
aduse împotriva locotenetului Hofrichter. In urma 

G a l o ş i , g h e t e pent i* ii z ă p a d ă v e r i t a b i l e d e P o t o p s b u p c i 
es capătă la Л^Ѵ E I S M A . Y R F E R E J I V C Timişoara, numai în cetate, str. Hunyadi. 
Ghetele de gumă de Petersburg sunt veritabile numai fiind provăzute pe talpă cu un triunghiu roşu, ş i a n u l f o n d ă r i i 1 S 6 0 . 
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acestui articol toate ziarele, care au apărut azi 
îţi moderează acuzele spunând, că poate este 
«vinovat . 

— P r inc ip i da ţ i in j u d e c a t ă . Ni-se telegra-
fiază din Paris : Fiii prinţului Fürstenberg plim-
bându-se cu barca dimpreună cu perceptorul 
Bourgoin, s'au răsturnat în apă. Bourgoin s'a 
înecat. Părinţii lui au dat judecăţii pe micii prin 
dpi. Procesul se desbate înaintea tribunalului 
Senei. Acuza susţine, că prinţii ar fi răsturnat 
dinadins barca. 

— C o n s t i t u i r e a R o m â n i e i J u n ă Societatea 
acad. * România-J ună< are onoare a vă aduce la 
cunoştinţă, că în şedinţa din 11 Neomvre st. n. 
s'a constituit pentru anul administrativ 1909/10 
în modul următor: Preşedinte: V. Pauliucu-Burlă, 
cand. med ; Vice-Preşedinte : Zsharie Maniu, cand. 
med.; Secretar I : Coriolan A. Babeş, stud. med.; 
Secretar II : Dominic Medrea, stud. med.; Cassar : 
Remus J. Doctor, stud. med.; Controlor: Aurel 
©orof;eiu, stud. acad. de export. Bibliotecar : Ni-
culae Laviic, stud. med.; Econom : Eugen Cas-
parovici, stud. med.; Comisia literară : D nil Sil
viu Drago mir, Drand teol ; cand. med. Carol 
Şottl ; Dr. iur. Augustin Bardossy ; abs. de silv. 
Baia Crăciun ; stud. acad. de export Nicu Rusa. 
Cêmista de control : D-nii Iuliu Crişan, cand. 
med; lue Piticariu cand. med.; Dimitrie Marme-
liuc, stud. în lit. — V. Paulina, preşedinte. Coric-
Imn A. Bebeş, secret. I. 

- - Dispar i ţ ia lui Cook. O cablogramă 
sosită din New York aduce vestea senza
ţională, că faimosul cercetător al ţinuturilor 
arctice, Cook ar fi dispărut. Unii spun, că 
a fugit având temeri. Alţii au zvonit, că a 
tentat să se sinucidă. Fratele său a decla
rat, că se află bolnav în apropierea New-
Yorkului. 

— Vi i to ru l D o a m n e i S te inhe i l . Din Paris 
ni-se telegrafiază, că doamna Steinheil este hotă-
4tă s i se folosiască de talentul ei de cântăreaţă 
pentru a-şi câştiga existenţa, mijloacele ei mate
riale fiind aproape epuizate. Cât de curând dna 
Steinheil va urca scena unui teatru de varie
tăţi, pentru a-şi aduna bani cu ajutorul cărora 
să înceapă cercetările după ucigaşii mamei şi ai 
soţului ei. 

Dânsa a şi plecat ieri din Paris spre Londra, 
însoţită de o doamnă şi doi domni. La gară a 
fost însoţită de advocatul ei. 

Fiica eî Marta nu o va în soţ', se pare că re
laţiile între mamă şi f ică s'au rupt cu desăvâr
şire. 

— Aten ta tu l î m p o t r i v a m i n i s t r u l u i d e răz
b o i f rancez . N i s e telegrafiază din Paris, că En
dels«, cel care atentase la viaţa ministrului de răz
boi francez, era până în 1908 funcţionar în buroul 
arab Busaads. A fost destituit pentrucă denun
ţase diverse fraude. 

Venind la Paris advocatul Bonzon i-a dat sfatul 
să intenteze proces biroului. El cerea desbăgu-
biri de 30 de mii de franci, cercetărilor făcute 
însă nu i-au fost favorabile. In urmă ajuns în mi
zerie, şi atunci a comis faptul. 

Se pare, că sufere de mania persecuţiei. 

— N o u i î n c e r c ă r i d e a v i a ţ i u n e în Ger 
m a n i a . O telegramă ne anunţă din Magdeburg, 
că înaintea mai multor mii de oameni s'a făcut 
o încercare de aviaţiune, cu un aparat special al 
inginerului Grade. 

Acesta s'a ridicat în multe rânduri cu aparatul 
său, până la o înălţime de 80 de metri. Durata 
cea mai lungă de zbor a fost de şapte minute. 

Publicul i-a pregătit mari ovaţii. 

— C a t a s t r o f a u n u l v a p o r . O telegramă din 
Berlin ne anunţă, că vaporul >Arge< pentru in
specţia ţărmului, a suferit naufragiu în golful Tal-
lamook din apele Americei. 

Patrusprezece matrozi şi-au găsit moartea în 
valuri. 

— S u r p a r e a u n e i c a s e în c o n s t r u c ţ i e . N i s e 
telegrafiază din Mannheim, că ' s ' a dărâmat acolo 
o impozantă zidire în decursul construcţiei. O 

casă frumoasă cu patru etaje s'a desfăcut în 
toate părţile când era aproape înălţată, îngropând 
supt dărâmături pe toţi lucrătorii, cari se aflau 
pe sche'ă. 

Cinci dintre ei au fost ucişi, şase greu tâ-
niţi. 

S'a pornit o cercetare, pentru stabilirea respon
sabilităţilor. 

— N e c r o l o g . Primim următorul anun( fune
bra! : Văd. Elisabeta Parosi-Bazar ber ca soră 
atât in numele ei cât şi a rudeniilor cu inima 
tristă de durere aduc Ia cunoştinţă încetarea din 
viaţă a neuitatei defuncte văd. Sofia Popovici, 
preoteasă care în 27 Noemvre n. a. c. ia 5 ore 
dimineaţa, după grele suferinţe în etate de 78 de 
ani a reposât în domuul. Osemintele defunctei 
s'a transferat Luni, în 29 Noemvre la 8 ore di
mineaţa — pontificat fiind după ritul gr. or. ro> 
mân — îa Chişoda spre vec nică odihnă. Timi
şoara Eiisabetir», 27 Noemvrie st. n. 1909. Fie-i 
ţarina uşoară! Iulian Ban, Aureliu Stoisici, Ana
stasia Stoisici născ. Cionca, Ilona Cserna născ. 
Parosi-B«zaraber, Ida Olcsvári-Olcsvári născută 
Parosi-Bazaraber, Desideriu Parosi-Bazaraber,Oeza 
Parosi Bazîraber, Ioan Cerna, Gheorghe Olcsári-
Olcsári, Brânduşa Poaovid, ca nepoţi şi nepoate. 
Iosn Stoisici, Stefan Cerna, Elisâbste, Lala, Berti 
OlcsáriOlcsári, Maria Popovici, ca strănepoţi şi 
strănepoate. 

— Z b o r u l Iui »Parseva l« . Ni-se telegrafiază 
din Viena, că ascenziunea de probă a primului 
balon militar trebuia să se facă Ia o înălţime de 
o mie de metrii, dar a fost împiedecată de vânt. 

Au fost de faţă şi arhiducele Leopold Salva
tor, ministrul de războiu Schönaich şi diviziona
rul Versbach. 

— Cel ma i b u n loc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, peni de dinţi, prafuri de dinţi 
spe de gură, prafuri pentru dame, ciemă da 
obraji, cosrneticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicale şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firma : 
»la un com« în Kolozsvár. 

Ш 

Pia ţ a g r â n e l o r d in Arad . 

24 Noemvrie 1909. 

S'a vândut az! : 

grau ÏO00 şira. 
orz 1*0 mm. . 
ovăs 100 mm 
secară 100 mm 
păpuşoi 80 j mm. 

14- ~ _ 14.80 
9.10-9-2t 
7. 718 

6-7« - 8 0 
SW--60 

Preturile sunt socotite In coroane şi după 50 kig, 

B u r s a de măr fur i şl efecte d in B u d a p e s t a 

Budapesta, 24 Noemvrie 1909. 

Preţttl cerealelor după 100 klgr. a fost următorul-

Grîu nou 

De Tisa 28 K. 9 5 - 3 0 K. — ffl. 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 « 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 « 
Bănăţănesc 28 « 95—29 » 90 < 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 > 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 « 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 > — « 
Ovăs de calitatea a II. 15 » 40—15 » 60 « 
Cucuruz — 14 » 80—15 » — » 

Poşta administraţiei. 
Ioan Lalescu Cornea. Am primit 6 cor. abo

nament până Ia I/II 1910. 
Lazar Babtu Becicherecul-mic. Am primit 3 cor. 

abonament până la finea anului 1909. 

Redactor responsabil Iul lu G i u r g i u . 
»Tribuna« institut tipografic, N l c h l n şl c o c s . 

e uşa secret?, prin care întră toate boalele se
rioase în corpul omenesc. >Emul-
s i u n e a Scot t« , composiţie de olei 
de ficat de peşte e însă cheia care 
închide aceasta uşă, încă înainte de 
a se apropia boalele de ea. 

Emulsiunea Scoli 
a ajuns Ia mare renume, mai ales prin curăţenia, 
mistuirea uşoară şi puterea de vindecare. Me
dicii, moaşele, părinţii şi bolnavii deopotrivă re
comandă acest medicament, ca cea mai încrezută 
propiă a sănătăţii. 

Emuls iunea Scott e cea mai veritabilă. 

Să vinde în toate farmacile. 9 

P r e ţ u l u n u i f l acon o r i g i n a l 2 cor . 50 fii. 

Loc deschis, 
Onor. Direcţiuni а băncii de asigurare 

> Transilvania'. 
Sibiiu. 

Soţul meu de pie memorie, Aurel Popa fost 
preot în Socodor, fiind asigurat la institutul 
Dvoastră, după moartea aceluia v'am prezentat 
documentele necesare cu rugarea, să-mi plătiţi ca
pitalul asigurat, — întrucât e posibil, înainte de 
terminul prescris. Dvoastră mi-aţi ascultat cererea. 

Pentru culanta şi bunăvoinţa dovedită faţă de 
mine, vin prin aceasta a vă exprima profunda 
mea tnulţămită, şi vă autorisez, ca întrucât aflaţi 
de bine; scrisoarea prezentă să o daţi şi publi
cităţii, ca se afle publicul român, că Dvoastră 
meritaţi tot sprijinul şi toată încrederea. 

Socodor, la 23 Nov. 1909. 
Cu stimă : 

Văd. Elena Popa. 

Telifoi 
247. 

m 
DUMITRU MUREŞIAN, 
institut Cromo-Litografic. 
- TIMIŞiOARA, — 

Temesvár, Balázs-tér. 
(tub banc» .Tunisiana.). 

i" ' i a a g = s i 

Telefei 
247. 

Primeşte toate lucră
rile aparţinătoare a-
cestei branşa, precum: 
s c o m p t u r i , p l a n u r i , 
hâr t i i d e ©pistoale , 
p l aca te şi e i g n e t e , 
m a p e , nu altcum şi 
a n u n ţ u r i d e cunu
nie , b i le te d e v iz i tă , 
invi tăr i l a b a l u r i şl 
— c o n c e r t e , e t c . —-

4 
Efeptuieşte multipli 
carea cea mai protntă 
a mechano-autografe-
lor, pe lângă preţurile 
cele mai favorabile î i 

Să sprijinim instituţiunue româ
neşti căci numai aşa vom înainta! 

?KT: Phönix din Buzias 
înviorează , v indecă. La boalele de ri
nichi şi băşică, la boalele de aprindere în
vechite a rinichilor, contra formării pietrii 
şi nisipului în băşica urinului, la boalele 
acute de Iaringe şi de plămâni are efed 
excelent. — Recomandată de medici. -

Depozit general Ia firma: 

Pollik József 
A r a d , J ó z s e f föherczeg'Ut 11, 
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Dr. Demefriu Manjtra, 
deschis cancelaria 

advocaţiala în O r a d e a - m a r e , 
plata Szt.-László Nr . 16. (în edificiul 
intru biserica cir lună şi banca » Bihoreana*. 

A N U N Ţ * 
L a agentura principală din Arad a băncii 

de asigurare > T R A N S I L V A N I A t se caută doi 

ageQţî ambulanţi 
pe lâfga emolumente favorabile. 

Reflectanţii au să indice ÎQ cererea lor 
ocopaţiunea de până aci precum şi că afară 
de limba română ce limbă mai posed. 

Zénithul de gumă 
deja dusă câteva alle a'a dovedit 
prin mil de scrîgori de recuneitinţ» 

dovedeşte ca 
s p e c i a l i t ă ţ i l e ( p r e e e r v a t i v c ) 

pentru dame ţi domai, inventate anb numele Zenit* sunt 
eele mal de încredere, an «trieft sănătatea, ceeace eri 
defectul celor de pana aotun. 

Preţni- 1 duzina de Zénith pentru domni 8 cor», 
baoatS Zénith peatra dam* 7 o»r. 

La comandă vă rugăm «ă fiţi atenţi ia nnmelf 
Zénith, oăoi numai atunci e veritabil, dacă e prévint 
en msroa Zénith. — Se trimite tn străin »täte ei In ţari 
pe lângă cea mai mare discreţie, reeom. si cu rambursa 

Agentura principală in Ungaria : 

DEUTSCH IZIDOR 
magazin de instrumente medicale şl pentru !igrr]lret 

bolnavilor-
S z a b a d k a , K o e s u t b . u . 

Schimbare de prăvălie. 
Am onoare a face cunoscut on. public, 

că mi-am strămutat prăvălia îa edificiul 

Îcoalei de fete din s t r ada Wei tze r 
âeos. 

Rugând şi pe mai departe sprijinul OD. 
public, sânt 

cu stimă 

W o l f J á n o s 
p a n t o f a r . 

A N U N Ţ U R I 
primeşte adminis t ra ţ ia »Tribuna« p< 
Iftngi pre ţur i le cele mai n e d e r a t * . 

» T R I B U N Ac 

Dózsa János rai,estru • c o j o c a r în 

Nagyvárat!, Zöld-fa Passage 9. 
Se recomandă ca mă

iestru perfect întru pre
pararea tuturor articiilor 
aparţinit. acestei branşe 
pracum : gulere prepa
rative, iultre boa, man-
şoane (muff), îa execu
tare modernă şi după 
cei mai elegant gast. 
Blane şl tocuri de picioare, etc. 

Mai departe primeşte spre 
efeptuire orice lucruri uoui, 
cari aparţin acestei branşe, 
precum şi tot felul de re
paraturi, pe lîngă preţurile 
cele mai avantajoase. 

Kneîfel Károly és Fia 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. 

public, că mi -am muta t 

marele magazin de cărbuni, 
din palatul de pe Andrássy- tér nr . 14, pe 

Baros Béni-tér nr. 2. 
Apropiinda-se sezonul de încălzit, stăm la 

dispoz ţia p. t public cu cărbuni veritabili 
ш ori-ce cantitate, t r anspor ta ţ i acasă , 
şi primeşte angajament pe întregul sezon la 
ce se primesc prenotâri. 

Comandele se pot face în persoană, prin 
corespondenţă sau prin Telefon nr . 139, 
la firma: 

M i e l Károly és Fia 
m a r e comerc ian t d e cărbuni 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2. 
(Cassa Kneffel). 

Gea mai mare fabrică de ceasuri de turn din Ungaria 
aranjată cu putere de aburi 

BODITSI S ANDOR 
— turnătorie de clopote şi ciasornice de turn, In — 
= BAJA (BACICA). 

G1ASURI TURN Recomandă îndeosebi 
cele mai perfecte : 
pentru biserici, primării, caatele, şcoli şi fabrici, cari cu 
construcţie perfectă nouă d&tot şi înpre lucrare solidă. 
Afară de aceia atrage luarea aminte a onoraţilor preoţi 

bisericeşti asupra MASEI TURNĂTORII D E CLOPOTE, toate mărimile. Se 
remoiesc şi repară clopote vechi ; ciasurile de turn pe lângă chezăşie. — Onor. 
comitete, plebanile şi curatorii primesc avant, de aplătl In rate. BUDGET GRATIS. 

Pag: 9! 

CROITORIE DOMNEASCĂ, ™ 

FARKAS és KORONDI 
Clfli-KilozsVár.ltai'o-u. ar. 3-5. 

' (Casa Státus). = = = = = 

Am onoare a aduce la cunoştinţa 
p. t. public, că am deschis 

o croitorie modernă p. domni 
în Cluj, pe s t r Unió nr. 3—5, 
pentru toate corespunzătoare preten-
ziunilor timpului prezent. — Maga
zinul nostru e asortat numai cu stofe 
veritabile din patrie, engleze, fran
ceze şi de Scott. Tendinţa princi
pală ni-e să dăm croiu bun şi exe
cuţie elegantă, cînd Vă cerem spri
jinul, totodată sperăm că pe lîngă 
preţurile moderate cu cari putem 
face ori-ce emulare, Vă rugăm să 
faceţi o comandă de probă. 

Cu stimă: 
F A R K A S é s KORONDI, 

croitori pentru domni. 

Fabricaţia cea mai bană de 

P I E L 
şl de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de s u s a ghetelor, în asortimentul cél 
mai mare, cu toată scumpetea se glsesc 
cu preţurile cele mai ieftine 

în magazinul de pele al lui 

Gyöngy S á n d o r 
BUDAPEST III., Tavasz п. 1 

Distins cu dip loma 
de r ecunoş t in ţă 

:: în an uf 1904. u 

Catalog1«! iltx • 
strat a preţu
rilor - g-ratuit. 

r 'S, 

Vif r *-r-:" - f , > v i 

Tátray Sándor 
turnătorie de fier, fabrică de maşini şi plu

guri, atelier de zidărie şi lăcătuşerie 
Oradea-mare — N a £ y ¥ á r a d 

Teieky.utca 3S. 

Lucrăr i vărsa te pent ru maş in i , 
d u p ă desemn sau lucrări de 
fier s t rugăr i t si lucrări obl i te . 

Plugari sistem Back, 
totfelul de lucrări ds îăcătârie şi 

—- pentru zidiri. — 
Atelier model de 
măsărie propriu. 
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ÎNTREPRINDERE de pompe 
FUNEBRE. 

Am onoare a adace la placată cunoştinţă 
a p. t. public, cä am lnat In primire 

firma de înmormântări şi pompe funebre 
ce a sustat până aci pe numele 

Ssutak Károly şi fiul 
şi conform recerinţelor timpului o voiu continua. 
25 de ani de praxă pe acest teren, făcuţi m 
patrie şi străinătate mă îndreptăţesc la cele mai 
perfecte serviţii. In toată privinţa voiu fi cu 
acurateţa şi punctualitate. 

Cerând binevoitorul sprijin al p. t. public 
semnez 

A r a d , 20 Octomvrie 1909. 
Cu osebită stimă 

V a r g a I m r e . 
Totodată îndrăsnesc a atrage atenţiunea p. 

t. public asupra marelai meu magazin de cununi 
pentru zile ocazionale. Preţurile delà 80 In 
toate categoriile. 

d i t ! ! 

o s z H a g y F e r e n c z , 
ebreczen 

* g « 
I g ï 
ш * % 
2 m o 
ea m 

g « S 
„ э 

g 4 3 g 

- ' S 3 

§ g e 

3 m 

1 

E 
»SS 

a 
» 

•a* 39 3* f>. 

© 

Ф 

Nuanal exista renală ! 
Cine voeşte sä seape de ori-ce soi de 
reamă şi de tot felul de dureri externe 
să cumpere o sticlă mare din renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. ou îndrumare, 3 sticle mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-iranco cu ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte ss rpucă ca cel mai bun medicament. 

MUSTAŢA E FRUMOASA 

dacă întrebuinţezi 

POMĂDA HAJDÚSÁG 
«îî» mul bani pestns етз*1*?«* ;}l 

potrivirea mustetelor, pregătită 
din materie neananroaii. E i e c-
ta* ie v e d s f o a r t e i n t e şl 
c a s i g n r a n t ă . Scutit prin lege. 
Un borcan J ( U Iii. Prin poiti 
•e trimit nnmai £3 borcane cn 
<Z'1& Cor, Cn rambnraft grî» 

fiu 

3> 

Cele mai пымгві 
ЦВГ mobile de 
Her ş l arámi 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice d* şcoală 
sl mobilarea lo
cuinţelor, h oţele
lor, spitalelor şl 

a şcoalelor, precum şi obiecte fabricate din cele mai bune ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şl construcţie se Iile-

rează numai de cătră firma 

Bernhardt Jtczrf utóda 
Brassó , str . Fekete nr . 33. 

-Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mai noi maşinării.-

Vânzare de lemne de foc ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mea 
liferez cele mai bune 

n e d e f o c 
din magaz ina de là Bârzava (cott Arad) cu vagonul. 
Afară de aceasta recomand magazinul meu de lemne, 
calitatea cea mai bună, uscate şi clădite în stânjini, în 
Arad, бтаг-tér nr. 10. (La fosta casă de vamă în-
naintea podului cetăţii) 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu săcurea deli 50 klgr. 
în sue. Una m tje metrică cu 2—2*30 cor. 

Preţurile se pot şti Ia facerea comandelor delà dl 
Petrtt N O T B C , propriei pădurilor dm Vasoaia, în Arad 
str. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Delà Octom
brie în casa proprie Teleky-u. nr. 4. vis-à-vis de reşe
dinţa episcopească) sau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul la festa casl de vamă înaintea podu
lui cel mare a cetăţii. 

De a s e m n e a po t servi cu ţ i g l e (cărămizi) 
veri tabi le . 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă: 

PETRU NOVAC, «•> 
proprietar şi neguţător de lemne. 

^ŞFnfF *ШѴ ^ ş r > ^ѴГ» тшг^Ш» T f r *Tffi f i r *WV* 4 P » *ШР * m * T U " ' Я ^ * W * *ЩС ТЯІл * J H * ^ 

ш 
I Schimbare de prăvălie. 
щ Avem onoare a încunoştiinţa od . public din loc şi jur, că 

# mi-am transpus prăvălia de spiţerii si con-
fitură în locul primit delà Karácsonyi Antal 

numit „La cânele negru" 
în colţul străzilor Rákóczy şl Hunyady. 

H Rugând şi pe mai departe binevoitorul sprijin al on. public, 
Ш cu distinsă stimă. 

Färber Lajos és Testvére. 
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TH. S C H M I D T 
văd. Fried. Klein 

f a b r i c a d e p a r a e o a l e 
S i b i i u — H e r m a n n s t a d t , Re i ipe rgasse Nr . 7. A 

Mare asortiment de 

parasoale, 
ploiere, 

şî entoutcas 
(pentru ori-ce ocaziune) 

dela ce le m a l ief t ine p â n ă la 
ce le m a l f ine . 

Magazin bine asortat de materii 
áe mătaeă pentru umbrele şi 
ploiere, jumătate mataiă şi bum
bac de calitate excelentă pentru 
pregătirea şi şi îmbrăcarea lor. 

Fireturi ieftine. 
(Serviciu culant. 

Export în mio şi mare. 

Reparaturile se ixecută prompt şi cu cea ma! mari puictuilltate, 

într'un pătrar de oră m mai aveţi dureri 
de cap dacă Feţi folosi renumitele 

I 

a, Ivii R o z s n y a y . 

Pre ţu l u n e ! b a c . 20 fii., 6 b u c . 1 cor . 

ficnrii alpini T stomac 
a. l u i R o z s n y a y 

e a î n t ă r i t o r i d e e t o m a e 
— s u n t n e î n t r e c u ţ i . — 

Se află de vânzare exclusiv în 

F a r m a e i a l u i 

ROZSNYAY M Á T Y Í S 
Arad, Szabadság-tér. 

Serviciu punctual. 

jflare asortiment de cununi! 
Deschidere de florărie nouă! 

Am onoare a avisa ou. public, că am U6S6his O 

, м.,я f lorărie modernă =*= 
in Arad, Boros Béni-tér nr. 1. (în casa dlui 
Dr. Ispravnic) u a d e on. public va fi servit foarte bine 

In toate ramori le grădinârisi moderne . 
— C o m a n d e l e d!n p r o v i n ţ ă s e e x e c u t ă p r o m p t . — 
G r ă d i n ă r i a : Arad, str. Török Gábor н г . 7 . 

Roagă sprijinul on. public, cu deosebită itimä : 

L A O Z I M A f E N O Z E L , 
g r ă d i n a r spec i a l i s t şi c o m e r c i a l . 

Itou afelier de fotografiat în Clnj, 
K o l o z s v á r , Mátyás Király-tér 25. 

» Lângă apotheca Iui Hintz. •• ц — і і 

Âm onoare a adace la plă.uta aunoştinţă on. public, că mi-am 
desehis n o u a t e l i e r d e fo tog ra f i a t în piaţa Mátyás Király 26 
şi ѳ araajat după racerinţele timpului modera, provăznt cu cele 
mai noui maşinării, stă la dispoziţia on. public. — In atelier se 
pregătesc fotografii protalbin, meii şi matt, — chipuri de platin, 
aquarel, pigment şi argint-brom. — Recomand în deosebi spe
cialele mele foiograflii de eopii, pentru cari la expoziţia regni-
colară am fost distins cn medalia de anr. — De altcam pregă
tesc şi tablouri, grupe e'c. In execuţiile cele mat noui şi moderne. 

Atelieral e deschis şi tn damineii şi sărbători. 
Cu deosebită stimă: 

Csizhegyi Sándor, fotograf. 

Prima flrrtiA de motoare audungarA. 

SCHMEREK şi SZABÓ 
ф <§> Temesvár-Jószefváros , Bonnáz-u . 14. <§> <§> 

Recomandă motoare 
mânate ca uleiu brat, 
benzin şi ca gaz de 
prima calitate, precum 
şi orice articlii tehnici 
uleiuri, instrumente 
şi maşini. Primeşte in
stalaţie de mori pentru 
măcinat — Atelier de re-
— parat propriu —-
Catalog de preţuri se t r i 
mite gratuit şi francat. 

Magazie de articlii perxtfvt biserici gi preoţi. 

a 
a 
ta 

O 

Ш № JAHCOVICI 
A R A D , F o r r a y - u t c a Nr, 2. 

P r i n c i p i u : 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamnă! 

Aduc la cunoştinţa p. st. public că In 
prăvălia mea se pot vedea următorii articlii 
de curând sosiţi : 

C u m parăr i nu sunt obligate. 
Postavuri de costumuri en
glezeşti colorate, flanele de 
halaturi de lână şi de erme-

lin, barcheturi, tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru bluze la 

modă, asortiment bogat. 

Albituri f : - ieşti gata, pânză 
de aţă şi p mut, şifoane. Co
voare, perdele, feţe de pat şî 
de masă, şi mulţi alţi articlii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri ireoţeştî 
pe culorile roşu, vânăt şi 

negru. 
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H a l m a i l Á 7 C p f foit adiunt la notarul public 

b t r a U S Z GyUla, fost oficiant de bancă. -

Cancelaria înregistrată 

H a l m a i şi S t rausz , 
pentru mijlocirea împrumuturilor de bani, 

vinderea şi cumpărarea de averi mobile şi imobile. 

Mijloceşte : împrumuturi hipotecare (pe 
întabulare) şi amortizaţionale (pe mai mulţi ani). 

Se angajează: pentru răscumpărarea(con-
vertarea) de împrumuturi hipotecare, delà 
procente mai mari la mai mici. 

Mijloceşte : cumpărarea, vinderea, schim
barea şi esarendarea de averi mai mari 
pământuri, etc). 

Primeşte : manipularea (conducerea) case
lor de închiriat pe lângă remuneraţiuni cât 
se poate de minimale. 

Mijloceşte : vinderea, cumpărarea şi schim
barea de căşi particulare, cfişi de închinat şi vii. 

Primeşte : parcelarea şi colonisarea ave
rilor imobile (pământuri^. 

Telefon Nr. 726. 
Adresa telegrafica : Halmaistrausz. 

Corespondenţă se poate face şi în limba română. 
Arad, (str. bisericii) Weitzer János-u. Nr. 9, 
în partetul edificiului nou a şcoalei de fete. 

Cu deosebită stimă: 
Halmai ş i Strausz. 

Mi-am instalat în Sibiiu, pe Bulevardul-mare nr. 20, ţ>e 
lângă spiţeria mea ca şi un despărţământ special o 

cafea 
«u moară de măcinat eu polare electrică. 

Totodată am onoare a încunoştinţa st. doamne, că 

m i x t u r i l e d e eafea 
semnate mai jos — sunt prăjite proaspăt, zilnic se amestecă 
cu specialitate, aşa că mă aflu în plăcuta poziţiune să expediez 
nu numai c a f e a d e c a l i t a t e e x c e l e n t a ci şi 
cu preţurile cele mai ieftine, ca astfel on. mei muşterii să 
fie deplin mulţumiţi. 

Mixtura A. 1 
B. 1 
C. 1 

D. 1 
E. 1 
F. 1 

klgr. Cor. 
» 

» 

» 
» 

2-80 
3 20 
3-60 
4 « -
4-40 
4 8 0 

p r ă j i t e 
d e s c h i s s a u 

î n t u n e c a t . 

La d o r i n ţ ă 
m ă c i n a t e 
p r o a s p e t 

Mai încolo mare asortiment de cafea nearsă cu preţui 
foarte ieftine. ' 

La comande de peste 3 klgr. — chiar şi soiuri diferite — 
rebonific jumătate din porto poştal. 

Cu distinsă stimă: 

Ludvtg Fuchs. 
S i b i i u — N a g y s z e b e n . 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l 
se găsesc în fabr i ca de mobi le a lui 

é k é s c s a b a . î n N a g y v á r a 
S a s - u t c a ІЧГхч *7* 
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